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Magyarország Romániát okolja az árvízveszedelemért -- Fontos fordulat a belpolitikában

■PoSturina plaéena u gotovom

A kommunizmus összeomlása Amerikában
Érdekes végigkövetni azt a folyton változó 

harci taktikát, amelyet a kommunisták Ameri­
kában hat év óta folytatnak. Tizennyolc kom­
munista szervezet állott fenn és ment tőnkre 
eddig az Egyesült-Államokban, — mindegyik 
önmagát hirdette Lenin kizárólagos képviselő­
jének.

Taktikájuk kezdetben szigorúan negativ 
volt s egyedüli céljuk a szociálisba és szak- 
szervezeti mozgalmak megrepesztése A szo­
ciálpolitikai eredmények ugyanis burzsöá vi­
zekre hajtanák át a munkásság gondolkodását, 
ezért a kommunisták alacsonyabb béreket és 
kevesebb jólétet prédikáltak a munkásoknak, 
nehogy forradalmi lendületük lerohadjon. Ez a 
taktika a gazdag Amerikában teljesen meddő­
nek bizonyolt, mire Moszkva 1922-ben Ameri­
kában isVkiadta a jelszót: egységes front meg­
alkotását. Vz „egységesek1* ezután szelíd húro­
kat kezdtek pengetni s a szociálist?, párt, a 
szakszervezetek és a kisgazdamunkások felé 
nyájas arcot vágtak. 1923-ban sikerült meghí­
vást kapniök a munkáspártok chicagói kon­
gresszusára, mire a szociálista pártok és szak- 
szervezetek tüntetőén elmaradtak. A politikailag 
iskolázatlan farmer-kisgazdák azonban enged­
ték magukat „elcsípni“ és belementek az „egy­
ségfrontja“. A valódi munkások és kisgazdák 
azorpban kivonultak a pártból. A kommunisták 
diadalmas hangulatban jelentették Moszkvába, 
hogy a „betörés“ hatszázezer szavazatot hozott 
nekik-s az internacionálé csak 1924-ben vette 
észre, hogy amerikai exponensei csak egy 
lyukas mogyorót hódítottak meg. A „tömeg- 
párt" kénytelen volt működését nyomban be­
szüntetni

E balsiker után következett az úgyneve­
zett sejtrendszer, hogy mindenüvé, beférkőzzön 
és aláaknázza a munkástömegek bizalmát ve^ 
zetőivel szemben. Lefordították és elterjesztették 
Leninnek egy cikkét, amely felszólítja az 
amerikai munKásokat, hogy „a szakszervezetek 
opportunista vezetőivel szemben ne riadjanak 
vissza a ravaszkodásoktól, becsapásoktól, tör­
vénytelen módszerektől s ha kell, az igazság 
eltakarásától se.“ A becsületére kényes ameri­
kai munkásság, keserűen fordult szembe ezzel 
a neo-macchiavellista taktikával s a szociális- 
iák heves propagandába kezdtek a sejtek ellen.

Kellemetlen helyzetbe kerültek a kommu­
nisták a multévi elnökválasztáson. Mindenáron 
sikert akartak felmutatni. Előbb kiadták a jel­
szót, hogy La Toilette szenátor jelöltségét fog­
ják támogatni, de La Toilette nyílt levélben 
visszautasította ezt a támogatást.

A kommunisták megint egyedül maradtak 
s kénytelenek voltak külön jelöltet állítani az 
elnöki méltóságra W. Foster személyében, a<i 
33.000, mondd harmincháromezer szavazatot 
kapott. A vereség után heves viharok dúltak a 
Kommunista pártban s végül is kimondottak, 
hogy ezután nem szövetkeznek senkivel, hanem 
saját útjaikon fognak haladni. Moszkva azorn 
ban megsemmisítette ezt a halászatot és an a 
utasította a pártot, hogy egységfront megala­
pításán dolgozzanak, különösen a kisgazdákká 
karöltve. A vereség azonban még jobban tneg- 
csappantotta az amerikai kommunista pan

tagjainak számát. Ma már az aktiv tagok száma 
a húszezret sem éri ei s ezek között csak 
1500 beszél angolul, a többi friss bevándorolt.

Ezek után érthető az is, hogy Moszkva 
most már nem ienyegeti a Wall Streetet for­
radalmi kijelentésekkel, hanem hirdeti, hogy 
y szovjetunió' szándékai békések, gazda­
sága fokozódik s országában rend és polgári 
jólét uralkodik, miért Amerikának üzleti érdeke, 
hogy Oroszországban helyezze ti pénzét, ami­

nek előfeltétele a szovjetek elismerése. Ez ae 
udvarlás azonban nem téveszti meg az Egyest) ■ 
Államok diplomáciáját, amely leghevesebb ellen­
zője a szovjefdiplomácia elismerésének. Két­
ségbevonhatatlant kiderült, hogy azok a dog 
maiikus taktikai módszerek, amelyeket a szovjvt 
egyenlőképpen vélt felhasználni Amerikában és 
a koldus Keieteurópában, csődöt mondtak 
gazdaság és a demokrácia hazájában. A fan 
tázia nélküli hivatalnok-forradalmárok éppoly 
gondolatres-eknek bizonyultak, akár a cári r 
zsim főtiszt viselői.

Minős szenzációja van a poiittftánafi
Pastes és Sztanojevics Aca nem akartak tárgyalni Rddiccsal

radicaliseBeogradbói jelentik: A politikai életnek 
a karácsonyi szünet ellenére is kincs szenzá­
ciója ven: Pasié» nem akar Rádtccsal talál­
kozni. Politikai körökben Rádics Sztepan Beo- 
gradba való megérkezése után egészen bizo­
nyosra vették, hogy a miniszterelnök fogadni 
,fogja, hogy megmagyarázz i 'tp-qn magatartásit, 
amelyet az Amerikába k'ü a V delegáció' Ösz- 
ízeállitása alkalmával tanúsított. Pasics és Rá- 
dtes Sztepan tegnap estig Azonban nem talál­
koztak. bár a közoktatásügyi miniszter unoka- 
öcesét Rádics Pavle agrarreturm minisztert is 
elküldte a miniszterelnökhöz, hogy ez kieszkö­
zölje a találkozást, az azonoan különböző ki­
fogásokká! élve, elkerülje ezt.

Feltűnő, hogy még a kedden Beogradba 
érkezett Sztanojevics Aca sem volt hajlandó 
fogadni Rádics Sztepant, pedig ő volt a radi­
kális- rádicspáTti megegyezés legnagyobb elö- 
harcosa. Rádics Sztepan közölte Sztanojevics 
Acaval, hogy szeretne vele találkozni, ez azon­
ban azt válaszolta, hogy nagyon fáradt, Pasics 
miniszterelnökkel és a radikális párt vezetőivel 
azonban ennek ellenére is tárgyalt.

Rádics Pavle kihallgatása
Őfelsége tegnap délelőtt kihallgatáson fo­

gadta Rádics Pavle földbirtokreform minisztert. 
A kihallgatást nagy érdeklődéssel kisérték, mert 
állítólag összefüggésben áll a horvát paraszt­
párti miniszterek azon konferenciájával, ame­
lyet kedden délelőtt tartottak a közlekedésügyi 
minisztériumban, továbbá azzal, hogy sem P'a- 
sics, sem Sztanojevics Aca nem akartak talál­
kozni Rádics Sztepannal. Rádics úgy látszik, 
legfelsőbb helyen akart befolyást gyakorolni 
olyan irányban, hogy onnan történő óhaj való 
sitsa meg találkozását Pasics Nikola miniszter- 
elnökkel és Sztanojevics Acával.

Rádics kihallgatáson
Őfelsége tegnap délelőtt I ! órakor ki­

hallgatáson fogadta Radios Sztepant. Az egy 
óra hosszat tartó kihallgatásnak politikai kö­
rökben igen nagy jelentőséget tulajdonítanak. 
Valószínű, hogy ez a kihallgatás forduló pont 
lesz a megegyezés politikájában.

Tegnap délután Uzunovics Nikola köz- 
épitészeti miniszter jelent meg kihallgatáson a 
királyi palotában és ukázokat terjesztett elő 
aláírás végett. Este 8 órától fél 9 óráig pedig 
Nincsics Momcsilo külügyminiszter volt kihall­
gatáson Őfelsége előtt.

A fegyelmeden
A radikális pártban még mindig ne 

sikerült leszerelni az egyes csoportokat és . 
fegyelmet még Pasics Nikola miniszterelnök 
sem tudta visszaállítani A radikális pártban 
mutatkozó belső zavar miatt hivatta haza kül­
földről Sztanojevics Acat is a m.uiszterelnck 
Sztanojevics eddig mindig csak kritikus időid 
ben jött Beogradba és így az ő rnegérkezé - 
a legbiztosabb jele innak hogy milyen a bele­
zet : radikális pártban.

Tegnap Sztanojevics Aca hosszabb ta 
nácskozást folytatott a miniszterelnökkel, akit 
később Zsivkovics Lyuba a radikális párt d 
nöke és Trifkovics Márk a parlament elnöki 
is felkerestek. A tanácskozás során a pártban 
dúló ellentétekről és azok elsimításáról tárgyal­
tak. Elhatározták, hogy a fegyelmet minden 
eszközzel vissza fogják állítani.

Megállapodtak továbbá arra vonatkozólag 
hogy a radikális párt országos kongresszusát’ 
júniusban fogják megtartani, még pedig azért, 
mert addigra a parlament is megszavazta a 
költségvetést és akkor Pasicsnak szabad ke/e 
van a parlament feloszlatása kérdésében. Az 
esetleges választások majd jobb belátásra bm 
ják a radikális párt elégedetlen elemeit is, mert 
Pasics ezeket uj választás alkalmával nem 
juttatná mandátumhoz.

A görög követ a 
külügyminisztériumban

Az elmúlt napokban Délszerbiában számos 
nápgyüiés volt, amelyeken tiltakoztam azon 
elnyomás ellen, amelyet a görög hatóságok 
gyakorolnak a szerb Kisebbséggel szemben. 
Most vasárnak BitOiyban volt nagy tiltakozó 
népgyülés. Ez ügyben tegnap a görög követ 
látogatást tett a külügyminisztériumban Nin­
csics Momcsilo helyettesénél, Markovics Jovan- 
nál és érdeklődött ezen tiltakozógytilések iránt

Politikai körökben rossz néven veszik 
Görögország kisebbségellenes magatartását 
amely nem gyakorol jó hatást a két állam \, 
szonyára.

A pénzügyi bizottság ülése
A pénzügyi bizottság tagjai tegnap za­

varban voltak, nem volt. kész anyag, amit tár­
gyalni kellett volna ezért tegnap nem is tar­
tottak ülést, hanem ma kezdik tárgyalni ?.- 
póstaügvi minisztérium költségvetését.



Divatszenzációk 1926-ban
Tévedés azt Iliim: 1: >gy a divat manap­

ság egy-egy szezonban megelégszik néhány újí­
tássá, i idén Ősszel például azt kívánta a nők­
től, hogy egyeiiesvonaiu szűk ruhájuk helyett 
öítsenek bő harangalakut, csípőnél jóval lejebb 
ii yczett derekukat csúsztassák fel normális 
helyére, hízzanak meg 4-5 kilót, mert az uj 
sziluetthez ez okvetlenül szükséges és nyírják 
;e azt a xevés hajukat is, amit a bubifrizura 
meghagyott, mert az igazi eton-boy úgyszólván 
kopasz.

Lelkes divathölgyek azonnal munkához 
tittak. Hozzáfogtak annoz az ön -alakításhoz, 
amelyhez egv indiai fakir türelme, akarata és 
komolysága is kevés. Már-már sikerült a dolog 
?. legtöbb nőnek, amikor a divat ránézett uj 
kreatúrája a és így szólt : „Nem tetszel, ked­
vesem ! Szebb voltai azelőtt !“

És a.óta a perc óta a harang, a godct, a 
darázs derék megindultak a kegyvesztettek út­
im s két-hárorn héttel ezelőtt megjelent Paris 
utcáin a férfias sweed szövetből készült paletó ! 
A nők ijedten néztek össze: a divat pedig 
mosolyog.

íme, a legfrissebb újítás. Mégpedig az 
őszivel ellenkező Pányu : aki októberben azt 
remélte, hogy 1926-ban végleg nővé változik 
majd és fátyolra, csipkékre, tollas kalapra, sőt 
könnyekre is van kilátás, az tévedett. Minden 
jel arra mutat hogy az uj évben fiusabbak le­
szünk, mint valaha

Egyelőre még csak nappal, sőt reggel va­
gyunk sweed-paletos urfiak. Az estélyi divat- 
szenzáció igen feminin jellegű. Patou tette nép­
szerűvé s neve „esti ensemble“. Lantéval bé­
lelt és ígéri sok prémmel díszített bő bársony- 
köpenyeg és alatta a béléssel egyező Iámé 
estélyi ruha

Legújabb belepő a háromnegyed hosszú 
irány chevrebőr estélyi kabát, amelyet nem 

vetnek Se a párisi nők színházban sem Fölötte 
azonban bundát viselnek. Még ennél is diva­
tosabb a íélhosszu broséből vagy brokátból 
készült krepp.

Az öv, amely több év vta nem sz.meptv, 
feltűnik mostanában ismét — ide-oda helyezett 
derekunkon. Molyneux legszebb fék -te g or­
gelte modelljének derekán színes : rjől 
Készült virágminta díszeleg. Bársony ruhán szé­
les arain vagy ezüst lantéból, csipkeruiián szí­
nes velur-chiffonból készülnek az övék. Leges­
legújabb a bronzrzinü lamé-ruha, amelyen 
dohánybarna, brique és tneggyvörös bársony­
szalag ér a deréktői a földig, mint uszály, vagy 
az ezüst-lanté, amelyen élői hosszú kristály- 
gyöngy-övet kötnek meg bayadérszerüen. Az 
utcai bársony- és kasharuhákott idén övként 
látjuk viszont az aranybőrt, amelyet a tavasszal 
gallérunkon viseltünk. De ez a bőr nem sima, 
hanem tarkán hímzett vagy lyukasztott.

A monogram, mely mostanáig fehérnemű­
kön szerénykedett, bámulatos karriert futott be 
az utóbbi időben. Retikülünkről hamarosan ju­
tott fel ruhánkra. Sőt úgy látszik, a szürke 
hétköznapból sikerül a bálok ragyogásába is 
belevegyülnie, mert 1926-ban az estélyi ruhák 
vállán fog díszelegni. Onnan hirdeti gyémánt­
ragyogással (mert strassbó! hímezik!) viselője 
kezdőbetűit, önző korunkat mindennél jobban 
jellemzi ez a viselet: ha a nők maguk híme­
zik ki ruhájukra monogramjukat selyemmel, 
gyönggyel, lehet-e kedvük szerelmes férfiaknak 
a fák törzsébe vésni, a tenger homokjába raj­
zolni imádottjuk nevének betűit?

yarország a 9íépszö vei ség n éi panaszt emel 
Románia eíien az árvíz miatt

A magyar parla-Jugoszláviát nem fenyegeti komolyabb veszedelem — A Tisza áradása
mentet rendkívüli ülésre akarják összehívni

A SZÉPSÉG
A NŐ LEGNAGYOBB ÉKESSÉGE
A rut arcot megszépíteni, a szépséget megtar­
tani és ápolni, legnagyobb művészete a cos- 
metikának A modern cosmetikának remeke a

Dr. FÖLDES MARGIT-CRÉM
amelytől arcunk üde, ruganyos, harmatos, illa­
tos lesz A ráncok elsimulnak, szeplők, májfol­
tok eltűnnek. Újból mindenütt kapható. Ára 15 D 
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A Duna mellékfolyóinak áradása nálunk 
most kezd veszélyes méreteket ölteni A Duna 
vízállasa még nem oly magas, hogy veszélyt 
jelentene akár Novisadra, akár a többi bácskai 
falvakra. A Duna felső mellékfolyói ugyanis 
nem hoznak annyi vizet, mint a Tisza és an­
nak mellékfolyói és ezért a Titeltől felfelé lévő 
területeket nem is fenyegetheti a Duna eset­
leges áradása, annál nagyobb veszélyben van 
a Tisza melléke.

A földművelésügyi minisztérium hidro­
technikai osztályának hivatalos jelentése szerint 
az árvizveszedelem egyelőre csökkent és csak 
a kisebb hegyi patakok veszélyeztetik a kör­
nyékükön fekvő városokat és falvakat. A bán­
sági árvizveszedelem is teljesen elmúlott, mert 
a folyammérnökségek úgy a Béga, mint a 
Temes szabad lefolyását biztosították.

Kiöntött a Tisza
A Tisza jegének elindulása annyira meg- 

duzzasztotta a Tisza szentai szakaszát, hogy a 
„Mákos" töltést kedden délelőtt áttörte az 
áradás és a rohanó viz percek alatt viz alá 
merítette a város tulajdonát képező és jelenleg 
a dobrovoljácok által bírt mintegy 6000 ka­
tasztrofális szántóföldet. A jégzajlás soha nem 
tapasztalt erővel ostromolta hétfőn és kedden 
hajnalban a gátakat. — Szentán egy uszályt 
kidobott a töltésre a jégár. A kikötő állóhidját 
elsodorta a túlsó partra. A Gráf Ármin fü- 
részgyáros tulajdonát képező összes tutajokat, 
(szálfenyőket) elszakította a jég és menthetet­
lenül elsodorta az egész tutajparkot. Gráf 
Ármin kárt meghaladja a másfélmillió 
dinárt.

A magyar kormány 
diplomáciai lépéseket tett 

Bukarestben
1 & '»peut, 30 A magyarországi árviz­
it ataszt ;a miatt:1 nagy az elkeseredés Romá­
niával embeh éj azzal vádolják aromán ha­
tóság"-at, hogy nem gondozták a védőgátakat, 
sőt a ka! több helyen átszakitották és igy 
zúdult a viz a magyar Alföldre.

A magyar nemzetgyűlési ellenzéki kép­
viselői részéről szóba kerül, hogy rendkívüli 
ülésre kell összehívni a parlamentet, amelyen 
megvitatnak ezt a borzalmas árvízkatasztrófát, 
amelyet elsősorban a románok eljárása okozott.

A magyar kormány diplomáciai lépéseket 
tett a román kormánynál az ’ árviz ügyében 
Magyarország bukaresti követe utján. Nem le­
hetetlen, hogy a magyar kormány a népszövet­
séghez fordul és nemzetközi bizottság kikülde­
tését fogja kérni, a katasztrófa keletkezésének 
megállapítására.

Hódmezővásárhelyről jelentik : A bottól 
földeket is elöntötte a viz, és a különben ki­
száradt Tót tó területe is hatalmas tenger. 
Amerre a szem ellát, viz alatt áll az egész 
határ. Az átmentő társulat működésbe helyezte 
a szivattyúkat. Az utolsó órában óriási vadász- 
társaság indult el az árvíztől elöntött területekre 
hogy az elejthető vadakat lelőjjék. De a vadá­
szat sovány eredménnyel végződöd, meri a 
nyulakat teljesen kipusztitotta az árvíz.

Budapestről jelentik: A Magyarság Írja: 
Nem lehetetlen, hogy az összes pártok kíván­
ságának engedve, a nemzetgyűlést az újév első 
napjaiban rendkívüli ülésre összehívják Az 
ülés napirendjén az árvízkatasztrófa szerepel 
Az. ülés szónokául Apponyi Albert grófot akar­
ják megkérni, annál is inkább, mert a nép- 
szövetség ülésén elmondott beszédében Ap- 
ponyt gróf csaknem előre megjósolta a most 
bekövetkezett veszedelmet.

A Tisza felső szakasza 
apadóban van

Nyíregyháza, dec. 30. A Tisza Szabolcs- 
megyei szakaszán apadóban van. A kirendelt 
utászkatonáknak nem sikerült a feltorlódott 
jégtömegeket felrobbantani, mert az olvadás 
folytán a jég omlóssá vált. De ennek szüksége 
nem is merült fel, mert az apadás folytán a

, jégtorlaszok visszahúzódtok. Legnagyobb a ve­
szély Tiszadobon, ahol a viz magassága teg­
napelőtt 850 centiméter volt.

Békéscsaba, dec. 30. A helyzet déli tizen­
két órakor még mindig válságos, de remény 
van arra, hogy a község megmenthető. A Se­
beskőrös mentén a gátat három helyen átvág­
ták, hogy ezáltal elejét vegyék a viz további 
emelkedésének. A lakosság állandóan munkában 
van, éjjel nappal minden munkabíró ember a 
gátakon dolgozik. Mayer földtnivelésügyi mi­
niszter tegnap és a mai nap folyamán az összes 
árvizsujtotta területet bejárta, hogy a megfelelő 
ellenintézkedésről és a segélyek kiutalásáról 
gondoskodjék.

Lengyel Zsolt államtitkár a népjóléti mi­
niszter áltat első segélyben részesítette az ár­
vízkárosultakat. Mayer János kijelentette, hogy 
minden rendelkezésére álló eszközzel segítsé­
gükre sietnek az árviz károsultaknak. Nagy 
Sándor és Temesvári Imre képviselők közben­
járására az adójáradékokat az árvíz sujtofa 
területeken felfüggesztette.

Ma reggel a Feketekőrösről két méter 
áradást jelentettek, ezt a ti i rád ást azonban hi­
vatalosan még nem erősítették meg. Hírek sze­
rint most már a románok is megmozdultak és 
állítólag kétszáz embert állítottak munkába a 
gátak megjavítására. Megállapították, hogy 
tényleg szállítanak a gátakhoz anyagot.

Erdély el van zárva 
Romániától

Kolozsváréi jelentik: A hóolvadás követ­
keztében beállott árviz, nagy szerencsétlensége­
ket okozott. A gátakat elsöprő áradat minden­
felé annyira meglazította a vasúti töltéseket, 
hogy a forgalom teljesen megbénult és Erdélyt 

' csaknem teljesen elzárta a szomszédos ország­
részektől. Kolozsvárról csupán két kisebb jelen 
tőségü vasútvonalon áll még fenn a forgalom. 
A határszélen sok utas vízumot váltott, vagv 
magyar határátlépési engedélyt kért, hogy a 
MÁV vonalain óriási kitérővel próbálkozzanak 
Aradra vagy Nagyváradra eljutni. Sok község­
ben két és félméter magasságban áll a viz. A 
karácsonyi ünnepek két napján összesen száz­
ötven ház omlott be. Nagylak mellett a Maro­
son zajló jégtáblákra valahogy két pompás 
szarvasbika szorult. Két granicsár meg akarta 
fogni, de mindkettőt elsodorta a víz és ott 
vesztek. Tövis mellett egy csónakban egy tiszt 
és négy román katona akart a folyón átkelni. 
A csónak felborult, a négy közember a vizbe- 
fiilt.

A marosujvári sóbányába behatolt a viz 
és eddig még meg nem erősített hir szerint 
harminckilenc bányászt ölt meg. Az árviz Ara­
don is meglehetős károkat okozott. Napokon 
át garázdálkodott egy veszett kutya a város­
ban és több gyermeket megmart. Minthogy 
Kolozsvárt Arad felől sehogysem lehet meg­
közelíteni, a megmart embereket a bukaresti 
Pasteur intézetben akarják elhelyezni, kétséges 
azonban, hogy idejében elérkeznek e oda. 
Bukarestből már több mint egy hete nem ér­
kezett újság, a távirati jelentések pedig igen 
hiányosak. Csupán annyit lehetett ezekből a 
táviratokból megállapítani, hogy az árviz Bu­
kovinát is fenyegeti.

A Duna deltája is árad
Bukarest dec. 30. Erdélyből még mindig 

újabb áradásokat jelentenek, amelyek roppant 
nagy károkat okoznak. A szerencsétlenül járt 
községekben számos katonai csapat ment ki a 
helyszínére A Duna deltáján a rendkívül nagy 
vízállás áradással fenyeget.

Németországban is árviz van
Köln dec. 30. Az erős csapadéktól a Rajna 

meglehetős gyorsan tovább árad. Koblenzben 
a rajnamenti szállodákat ki kellett üríteni. A 
kölni vízmérő ma nyolc méteres vízállást mért.
A viz egyre jobban benyomul a régi város­
részbe és óránként 3—4 centimétert árad. A 
Cleve és Emmerich között a forgalom megbé-
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"1A WuPPer m/r másfél méterrel megha­
ladta normális vízállását és nagy területen el-

vidékén érösenésik 
a- -so es a folyu vize újra emelkedett. Trier-
„pnri.apZn ’tCCÍknel®öemelen ^kásáit menekülés- 
s..eruen ki kellett üríteni. A moselvölgyi vasút 
egesz üzemét beszüntette, mert a vasúti töltést 
es a síneket elöntötte a viz. Majna Frankfurt- 
P“/ A?ajna nagymérvű áradásáról érkezik je- 
Sa, 8 101,6 ™ír e,l>nmK = P-rtmcnll

21 póruljárt ßetörö
Nem jó mindig lelkiismeretesnek lenni

... ,TegnaP délelőtt a novisadi főkapitányság 
osztályának vezetőjéhez beállított egy

.vtözőtt’ simára fésült, kipödört bajuszu 
egyen, aki udvariasan meghajolva és bocsána- 
tot «erve a niolesztálás miatt, egyenesen oda- 
jépett Kákics Radenkc kapitány elé.

— Mi a kívánsága? - kérdezte tőle a 
kapitány.

, — Engedőimet kérek — válaszolta az ele
gans tér.i de kötelességemnek tartottam be­
jelenteni hogy Ncvisadra érkeztem. Én ugyanis 
TTiunKaalkalmat keresek a városban és miután 
tudom, hogy ilyenkor minden becsületes em- 

SŐ JeentíÖje a rendőrségnél jelentkezni 
rögtön idesiettem, hogy bemutassam könyvei­
met és igazolványomat. Én egy rendes ember 
vagyon, letsziit tudni, s nem szeretném ha 
mint lézengő frátert kezelnének. Bt akarom 
magamat biztosítani a rendőrség részéről is. A 
pontosság és a lelkiismeretesség volt mindig a 
főéi vem és ebhez tartom magamat itt Ncvisa- 
don is.

, ~ Ez nagyon szép magától — mondotta
a itapitany — a pontosságot én is mind g sze­
rettem és becsültem. Ezt különben be is fogom 
magának bizonyítani, hogv mi is csak a ren­
det és a pontosságot szeretjük. Hogy hívják 
magát?

— Csizmics Aldo.
— Hová való ?

’ — Sarajevóba.
— Foglalkozása ? ""
— Parádéskocsis.
— Munkakönyvé ?
— Megvan!
És ezzel Csizmics ur elővette tiszta fehér 

papírba csomagolt munkakönyvét, amelyből ki­
tűnt, hogy Csizmics Áldó valóban Zagrebban, 
Vinkovcén, Karlovácon és Zelinán volt alkal­
mazva mint urasági kocsis.

— Ez rendben volna — mondotta a ka­
pitány. Most pedig a pontosságomat fogom 
Önnek bemutatni.

Es ezzel a kapitány megnyomta a villa- 
mcccsengő gombját és a besiető detektivnek 
kiadta az utasítást, hogy „nézzen utána“ a 
bűnügyi nyilvántartásban, rendben van-e Csiz­
mics ur szénája.

A detektív nem sokáig váratott magára. 
Visszajött és a kezében egy kis kartont szo­
rongatott, amelyen Csizmics ur fényképe mel­
lett egy körözőlevél díszelgett.

— Hát ez micsoda ? — kérdezte a kapi­
tány. — A bródi törvényszék körözölevele Csiz­
mics Altié- sarajevói illetőségű kocsis ellen 
lopás és betörés büntette miatt! Maga az a 
Csizmics Áldó ?

— Mi... mi... micsoda ? Ez csak té . .. 
íé . .. tévedés lehet!

— Pedig a fénykép pontosan ráillik ma­
gára. Látja, látja ... miért sietett annyira a je­
lentkezéssel. Mégis csak szép dolog a pon­
tosság.

— Igaza van kapitány ur! Ön pontosan 
végezte a munkát, de én rettenetes szamár vol­
tam. Azt hittem, hogy már rég elfelejtették, 
ami két évvel ezelőtt történt. Nem kellett volna 
olyan lelkismefetesnek lenni. Egyszer akartam 
becsületes lenni s akkor sem sikerült. A mén-
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A nehéz pénzviszonyok miatt mindenki 
sorsjegyet vasáról, a gazdaemberek pedig 
leányaik hozományát papirbankóra váltják fel
Minél rosszabbak a gazdasági viszonyok, annál többen akarnak pénzhez futni — Az 

osztálysorsjáték szerencséje — Elfogytak a sorsjegykészletek
mer mintára kétszázezerre emeljék az egészA sorsjegymániával már sokat foglalkoz­

tak a világsajtó „lélekbúvárjai" és különböző 
kategóriájú szakértői. A megállapítások szerint 
a sorsjegymánia Középecrópa egy tipikus be­
tegsége, amely a rossz gazdasági viszonyokban 
leli magyarázatát. Minél rosszaob a megélhe­
tési lehetőség és sivárabbak a kereseti viszo­
nyok, annál nagyobb a hirtelen meggazdago­
dás utáni vágy, a bármilyen áron való pénz- 
hezjutás^ szenvedélye. Mindenki csak pénz és 
pénz után rohan mindenki minél többet akar 
összekaparitani és lehetőleg gyorsan átvergődni 
a nyomorúságon. A sorsjegy éltet és biztat, a 
kís papirdarabka ábrándok és remények elő- 
idézője, a csalódás és elkeseredés morfiuma. 
Olyan mint a verőnél, amely álmokba ringat 
és aranypaiotákkal kecsegtet.

Ma már úgyszólván minden ember a kis 
jegyre bízza a sorsát. Nagyszerűen is mondja 
a magyar, hogy „sorsjegy“, helyesebben nem 
is lehetett volna elnevezni sorsunk egyetlen re­
ményét. A különböző társadalmi egyesületek 
soha olyan kitűnő konjunktúrát nem találtak, 
mint a mai időkben. Nap-nap után bukkannak 
.el a különböző sorsjegyek, amelyek a szeren­
cse játékát vannak hivatva népszerűsíteni. No- 
visádon is már egy csomó ilyen sorsjeggyel 
rukkoltak ki, az emberek hiszékenységével szá­
mitó különféle egyesületek. A külföld példája 
ragadós. Ott már egész sorsjegy-hadseregeket 
állították sorompóba s valóságos sorsjegy csa- 
iákat vívnak meg nap-nap után. A vállalkozóra 
mindenesetre jó üzlet a sorsjegy s azokra is, 
akiknek kedvez a szerencse és nyernek. .A több­
ség azonban rendszerint a rövidebbet húzza s 
még utolsó pénzüket is* beleölik a bizonytalan 
játékba, amely csak azoknak ió, akiknek 'hasz- 
nuk van belőle.

------------- v-t.tvíjvr. ot CgCÖZ.
sorsjegyek számát. Ez esetben 100.000 darab 
jut a nyerő kvótára, ami meglehetősen tekin­
télyes szám. A felemelés már azért is szüksé­
gesnek látszik, mert a januárban meginduló 
sorsjátékból igen számosán kiesnek, akik nem 
tudtak idejekorán sorsjegyhez jutni.

Ezeknek már valószínűleg a második osz­
tályban lesz alkalmuk, hogy a sorsjátékban 
resztvehessenek. Az 50.000 darab többlet az 
összes igényeket fogja kielégíteni s igy ezután 
a második osztályon azok is résztvehetnek, akik 
az 1. osztályból sorsjegyhiány folytán kiestek.

Érdekes jeitnség különben, hogy sorsje­
gyeket a nép minden rétege vásárol. A mun­
kástól és földművestől kezdve egészen a bank­
direktorig úgyszólván minden társadalmi osztály.

Feltűnő nagy számban vásárolnak az oro­
szok is, akik minden sorsjátékban résztvesznek. 
Ezeknek a nyomora a legnagyobb s még az 
utolsó pénzüket is < játékba fektetik.

Akik dukát aranyaiktól 
akarnak szabadulni

dörgős ménkű csapjon bele a tisztességes em- , 
berekbe. Most szép szószba kerültem Szervusz 
világ! I

A lelkiismeretes parádéskocsist a rendőr- j 
ség őrizetbe vette. Ma kisérik át a bró,di tör- j 
vényszékhez további eljárás végett. j

Az osztálysorsjáték sors­
jegyei elfogytak.

Az egyetlen reális és biztos alapokon 
nyugvó sorsjáték az állami kezelésben levő ósz- 
tálysorsjáték.

; Ez biztos, hogy nem svindli és hogy min- 
den«i hozzájut a pénzéhez. Nem meglepő te­
hát, ha a közönség valósággal megrohanja a 
kollektorokét, ha az osztálysorsjáték újabb hú­
zásokat hirdet. A „Déibácska“ már jelentette 
hogy a január hóban kezdődő I. osztályú hú­
zás alkalmával az osztálysorsjáték igazgatósága 
százötvenezer egész sorsjegyre emelte fel a 
sorsjegyek számát s hogy ezentúl minden má­
sodik sorsjegy nyer, azaz a kibocsátott sorsje­
gyek fele biztos nyerőnek tekinthető.

Munkatársunk felkereste Luszlig Lajos no- 
viszádi kollektor banküzletét, ahol a tulajdonos 
a következő érdekes részleteket mondta el a 
az osztálysorsjáték újabban meginduló perió­
dusáról:

— Az osztálysorsjegyek iránt olyan óriási 
az érdeklődés, hogy már a kibocsátás első he­
tében összes sorsjegyeink elfogytak. Körülbelül 
hat ezer darabot adtunk el rövid időn belül 
Az előbbi osztályokhoz képest 70—80 száza­
léknyi emelkedést állapítottunk meg. A most ki­
bocsátott 150 000 darab kevésnek bizonyult.pe­
dig a legutóbbi osztályokban csak 100.000 da- 
rab állott a közönség rendelkezésére s abból 
is megmaradt egy csomó. Az osztálysorsjegy 
igazgatóságát készületlenül és meglepetéssze­
rűen érte ez a hatalmas érdeklődés s így az­
után érthető, hogy a kollektorok első igénylé­
seit nem tudták kielégíteni.

Kétszázezerre emelik fel 
a sorsjegyek számát

érdeklődésre való tekintettel felA m
Tterülí az a terv, hogy a jövő év folyamán né-

— Más jelenségekből is kitűnik — mon­
dotta informátorunk, hogy a gazdasági viszo­
nyok nem a legrózsásabbak. Utóbbi időben 
nagyon sokan jönnek a ‘öldmives osztályból, 
akik dukát aranyaikat kínálják eladásra. Ez 
már szomorú jel, ha a férjhezmenő leányok 
arany k meséiktől akarnak szabadulni. Pedig ne­
künk nem valami jó üzlet arany vásárlás. A sok 
dukát ott fekszik hónapokig a pénztárszekrény- 
Eeu s ha esetleg jelentkezik is reá vevő, a leg- 
mmimálisabb haszonnal tudjuk tovább adni. 
Most mindenki csak szabadulni akar értéktár­
gyaitól, a kereslet pedig teljesen megszűnt.

A bankárnak nem kellett nagyon bizonyí­
tania fejtegetéseit, mert beszélgetésünk közben 
belépeti egy idősebb gazdaember hórihorgas 
leányzójával és dukátot kínált eladásra.

— Mennyi van belőle? — kérdezte a 
bankár.

Harminc darab.
És ezzel a leányzó már előkotorázta zseb­

kendője csücskéből az átlyukasztott és zsinórra 
fűzött dukát aranyakat. Ez egyszer talán nem 
is annyira a válságos gazdasági helyzet miatt 
akart megválni tőlük, hanem inkább azért, mert 
a leány már idősebb lehetett, mint a dukálok; 
a férjhezmenésre tehát az arany dacára is éd s- 
kevés reménye lehetett. Ilyenkor aztán legjobb 
a dukaJckat is papírra váltani, ha már a re­
mények nem váltak be.

— Mennyit kér értük?
— Százharmincat darabjáért.
— Száztizet adhatok.
— Nem lehet Másutt már százhúszat kí­

náltak.
— Akkor menjen csak oda, bácsi, én nem 

adnátok többet.
A gazdaember töprengett, a leányzó ha­

bozott, végül nehéz szívvel és makacs elszánt­
sággal távoztak. Félórán belül visszajöttek 
odaadták száztízért.

— Így megy ez napról-napra, mondotta 
a bankár, pedig elhiheti, nem nagyon szívesen 
veszem. 'Főbbet ér a készpénz mint a holt tőke.

Rossz a valutaüzlet
A tulajdonos végül kijelentette, hogy a 

valutaüzletek már nem olyan nagy arányúak 
mint voltak annak idején.

Dollárokat már nagyon kevesen váltanak 
mert a hazatérő kivándorlók most nem vesz­
nek tolóét, mert kevesebb az értéke, mint an- 
nakelőtte. Ha pedig figyelmeztetik, hogy a dol­
lár kírzvsa a dinár javulása aranyával esik 
rendesen azt szokták válaszolni, hogy akkor

t II !
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Egy volt bolgár komitácsi kivégzése
Utolsó percben megbánta bűneit és könnyekkel a szemében hall meg

a föld is olcsóbb lesz. Ráérnek tehát a vá- j 
s árlással.

Külföldi valutákat csak kisebb ’ételekben j 
forgalmaznak és éppen csak a legszükségesebb ! 
pénznemekkel kereskednek, amelyek az utazás- * 
hoz szükségesek. Ebből is látszik, hogy az em­
bereknek nincs pénzük.

A sok idegen pénznem láttára én is be 
akartam váltani egy százdoliárost, de utolsó 
pillanatban eszembe jutott, hogy csak tíz dinár 
van a zsebemben. Erre aztán kijelentettem, hogy 
később visszajövök. Elmentem és nem jöttem 
vissza. Ebből is látszik, hogy úriember vagyok; 
mert a dukátos gazda bizony nem volt olyan 
konzekvens. Az ipse visszatért, én meg nem.

K. A.
....  I I Ti- 'I -.......I. V- I -ír.' I I T- 'I * - •"*•" *

Jaksics vagy Romich?
Aki a saját nevét akarja letagadni

Jelentettük tegnap, hogy a novisadi rend­
őrség letartóztatta Jaksics Mártont, egy novi­
sadi szálloda éjjeli portását, akit a beogradi 
rendőrség lopás miatt köröz és akit azzai gya­
núsítanak, hogy az említett szállodában elő­
segítette egy 17 éves fiatalember kifosztását.

A bűnügyi osztály vezetője tegnap hall­
gat,a ki Jaksicsot, aki a kapitány legnagyobb 
meglepetésére kijelentette, hogy nem is hívják 
Jaksicsnak.

— Hamis nevet mondottam be — jelen­
tette ki jaksics. Félrevezettem a hatóságot.

— Hát akkor mi a neve ?
— Romich Iván. Szlovéniában, Rimske- 

Toplieén születtem és 1921-ben megszöktem a 
katonaságtól. Attól féltem, hogy mint katona- 
szökevényt elfognak, azért választottam más 
nevet.

Tegnap reggel 6 órakor a skopljei or­
szágúton kivégezték Krsztics Radoie volt bol­
gár komitácsi vezért.

Közvetlenül az összeomlás után Krsztics 
Bulgáriába szökött, ahol Divljanac Lázár ko- 
mitácsifőnök bandájába lépett. A felszabadu­
lástól egészen a múlt év kezdetéig résztvett 
Divljavac összes határszéli támadásaiban, me­
lyek országunk határcsapatai ellen irányulták. 
Amikor csapataink üldözőbe vették a vakmerő 
bandavezért, Krsztics harmadmagával szembe­
száll! velük, de egy puskalövés Jeterltette. 
Súlyos sebesülésével a skoplyei kórházba 
került, ahonnan meggyógyulása után bíróság 
elé állították. A törvényszék többnapos tárgya­
lás után halálra Ítélte.

Krsztics Radojet háromszoros gyilkosság 
miatt fogták pörbe. 1923 december havában 
Szusica községben meggyilkolta Sztevkovics 
Szpaszoje és Mitrovics Sztojkó gazdag föld­
műveseket. Egy más alkalommal pedig a 
dracsevi határon lelőtte juzbasics Csendőr­
őrmestert, aki a komitácsi banda üldözésére 
volt kiküldve Tegnapelőtt a törvényszék el­
nöke közölte Krszticcsal, hogy kegyelmi kér­
vényét elutasították s hogy a halálbüntetést 
másnap reggel fogják végrehajtani. A gyilkos 
elsápadt, lehajtotta a fejét és egész testében 
remegett. A cellájába kísérték, ahonnan tegnap 
reggel 4 órakor egy kocsiba ült és csendőrök 
kísérete mellett a vesztőhelyre indult. Amikor a 
menet a gödörig ért, ahol a kivégzést végre­

hajtották, Krsztics meghökkent, de azután szó 
nélkül beleugrott. Azonnal a gödör közepén 
felállított oszlophoz kötötték, majd a csendőrök 
körülkerítették a vesztőhelyet.

A gödör köré időközben a hatóság em­
berei gyűltek össze. Pavicsics Torna állam- 
ügyész az Ítélettel a kezében a gyilkoshoz 
lépett és felolvasta az Ítélet indokolását. A 
gyilkos erre felnyitotta bágyadt szemeit és a 
papot kérette magához. Erre az elitéit meg­
gyónt.

A gyónás csak rövid ideig tartott. A 
gyilkos hangosan bevallotta összes bűneit. 
Elmondotta, hogy a gyilkosságot Divljanac 
bandavezér parancsára követte el. Szánja és 
bánja teltét, amelyért nem érdemei mást csak 
halált. El van készülve reá és várja a meg­
váltást.

Amikor a pap eltávozott, könnyek csil­
lantak meg a gyilkos szemeiben. Fejét lehajtva 
várta a halált. A csendőrök elfoglalták helyeiket 
Még mielőtt a parancsnok megadhatta volna a 
jelet a tüzeléshez, a gyilkos egy cigarettát kért* 
Odaadták, de csak félig szívta el. idegesen 
hajította el magától. Amikor egy csendőr 
hozzálépetí, hogy bekösse a szemét, nem en­
gedte. Farkasszemet nézett a halállal. A csen­
dőrpuskák megdördültek és a gyilkos jajszó 
nélkül roskadt össze. Pár pillanat múlva a 
hatósági orvos konstatálta a halált. Ugyan­
abban a gödörben földelték tetemeit, melyben 
kivégezték.

— És hogyan jutott a Jaksics névre szóló 
munkakönyv birtokába ?

— Egyik barátomtól kaptam, aki azóta 
meghalt.

A rendőrség nem ad hiteit a kétnevü 
tolvajnak. Azt hiszik, hogy valami furfangos- 
ságen töri a fejét. Vallomása alapján most át­
írtak a Rimske Toplicei községi elöljáróságnak, 
hogy megállapíthassák személyazonosságát. Ha 
Jaksicsra rábizonyul novisadi bűne, akkor mint 
Romichot fogják átadni az ügyészségnek, (ha 
ugyan tényleg Romichnak hívják) a büntetés 
kitöltése után pedig mint Jaksicsot adják át a 
beogradi törvényszékhez, mert ott mint Jaksics 
követte el az ékszerlopást és Jaksics név alatt 
körözik is. Végül pedig ha katonaszökevény, a 
katonai hatóságoknak adják át a többnevü ka­
landort. Itt azután biztosan ráhúzzák a vizes 
lepedő!, akár jaksics, akár Romich a becses 
neve.

Kereskedelmi háború 
veszélye

fenyeget Amerika és Európa között
Londonból jelentik: Mint a lapok Was­

hingtonból jelentik, Hoover kereskedelemügyi 
államtitkár kijelentette, hogy Amerika és az 
európai államok között kereskedelmi háborúk 
veszélye fenyeget, minthogy az európai álla­
mok monopóliuma révén korlátok közé szorít­
ják az Egyesült Államok iparát.

Newyorkból jelentik: Az Evening Post 
diplomáciai tudósítója jelenti, Washingtonból, 
hogy a kormány azt az európai javaslatot, 
amely szerint az idő alkalmas egy gazdasági 
világkonferencia egybehivására, nem teszi ko­
moly megfontolás tárgyává. Az Északamerikai 
Egyesült Államok semmiesetre sem fognak 
egy ilyen konferenciát kezdeményezni. A je­
lentés Hoower egy nyilatkozatát közli, amely 
szerint egy úgynevezett gazdasági Locarnó, 
úgy, ahogy azt Európában tervezik, különböző 
bonyodalmakkal járna, amelyekről azonban 
nem nyilatkozott bővebben.

Tűzifa, koszén, koksz ftSft
LIGNUM BHBÍil POPQVlt cégnél, lermenski drum. 

Telefon 585.

íBudapesten soü a
A Hollandiában letartóztatott Jankovics nem

nyomozás eddig még
Budapest dec. 30. A fővárosi bankok kö­

rében egymásután érkeznek a feljelentések, hogy 
a pénzintézeteknél hamis ezerfrankosek vannak 
forgalomban. Ennek alapiján kihallgatták a le­
tartóztatásban levő három magyart, akik meg 
is neveztek egy pesti fiatalembert, akitől a ha­
mis ezerfrankosokat kapták. A főkapitányságon 
a vizsgálatot megindították. Ma megjelent a fő- 
kapitányságon az egyik bankmegbizott, és el­
mondotta, hogy Jankovics elutazása előtt egy 
egész csomó ezerfrankos bankjegyet helyezett 
letétbe, és erre a pénzre kölcsönt vett fel. Pár 
nap múlva megjelent a bankban egy fiatalem­
ber és Jankovics megbízásából kérte a letét 
kiadását. Mivel a kölcsönt kiegyenlítette, termé­
szetesen kiadták a bankjegyeket. Valószínűnek 
látszik, hogy a bankjegyeket nem Jankovics és 
társai gyártották, hanem egy nemzetközi pénz-* 
hamisító bandától kapták forgalomba hozatal 
céljából.

A budapestre kiküldött francia detektívek 
értesítést kaptak arravonatkozólag, hogy a pénz­
hamisítók valószínűleg nem a fővárosban, ha­
nem valamelyik közeli faluban rejtőznek. A de­
tektívek ezért tegnap elhagyták a fővárost, hogy 
a nyomozást máshol kezdjék meg.

Kedd este hat órakor, a francia követség 
Révay uccai palotájában újabb tanácskozásra 
gyűltek össze a követség vezetői. Clincheut kö­
vetnek egy Párisból keltezett több oldalas táv­
iratot kézbesítettek és valószínű, hogy a távi­
ratban foglaltak ügyében folyt a megbeszélés, 
amely több mint egy óráig tartott.

A frankhamisitási ügyben a további nyo­
mozásban, a politikai osztály detektivjei is részt- 
vesznek. A tegnapi nap folyamán olyan szemé­
lyek nevei vetődlek fel, akiknek szereplése kü­
lönösen a politikai osztályt érdekli.

Budapest, december 30. A Mai Nap irja: 
Jankovics a hágai rendőrségen azt adta elő, 
hogy az ezerfrankos bankjegyeket a budapesti 
Magyar Olasz Bank központi pénztáránál sze­
rezték be, de a további hozzáintézett kérdésre 
megtakadta a választ. A hágai rendőrség érint­
kezésbe lépett a hágai magyar követtel és jan- 
kovicsot saját kívánságára oda elkísérte. Jan­
kovics négyszemközt hosszasan beszélt a kö-

fiamis ezerfranüos
hajlandó részletesen vallani — A budapesti 
nem járt eredménnyel
vettek A részletek természetesen ismeretlenek.

Hol készültek a hamis 
ezerfrankosok?

Becs, december 30. A Reichspost a frank- 
hamisítással kapcsolatban a következőket je­
lenti: A francia detektívek véleménye szerint 
nem valószínű, hogy a hamisítványokat Buda­
pesten készítették. Miután az a három buda­
pesti nyomda, amely ilyen munkát végezhetne 
szóba sem jöhet, azt hiszik, hogy a kliséket 
Budapesten állították elő, a bankjegyeket azon­
ban egy szomszédos államban készítették.

Több nyomdában készültek a 
hamisítványok

Amsterdam december 30.’ Az itteni rend­
őrfőkapitányság éppúgy mint a hágai, a leg­
diszkrétebben kezeli, a magyar bankjegyhatni- 
sitás ügyét. A vizsgálat részleteiről nem kö­
zölnek felvilágosításokat. Ma elsőizben adott 
ki a rendőrigazgatóság egy rövid hivatalos 
közleményt. A közlemény csupán annyit mond, 
hogy sem Hágából, sem Amsterdamból nem 
ment Budapestre holland rendőrtisztviselő. Et­
től eltekintettek, mert az egész ügyet a francia, 
illetve a magy arkormány belső ügyének tartják. 
A rengeteg hamis pénz még mindig abban a 
két hitvány állapotban levő barna bőröndben 
van, amelyet Jankovics zsállodai szobájában 
találtak. Öt hollandi bűnügyi tisztviselő köte­
lenként szedte ki a kofferből a hamis bank­
jegyeket és a szerint osztályozták, hogy melyik 
a sikerült hamitvány és melyik a gyenge után­
zat. 1 udvalevő ugyanis, hogy a hamisítványok 
nem egyformák. Valószínűnek tartják, hogy az 
összesen tízmillió értékű hamis frankbank­
jegyek különféle minőségűek és nem egy, sőt 
valószínűleg több nyomdában készültek.

Nyomon van a budapesti 
- rendőrség

Budapest, december 30. A rendőrség meg­
állapította, hogy Budapesten kik helyezték for­
galomba a hamis ezerfrankosokat. A tettes Bu­
dapestről eltűnt. A rendőrség teljesen tisztában 
van azzai is, hogy az ügy szereplői között po­
litika: személyekkel kapcsolatbanáiló emberek
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is vannak. A rendőrség megállapította azt is, 
hogy ki az a titokzatos negyedik, aki Buda­
pesten elhelyezte a hamis ezerfrankost. A rend­
őrség ennek az eddig le nem tartóztatott em­
bernek a nevét nem adhatja ki. Bizonyos, hogy 
személyazonosságát kétségtelenül megállapítot­
ták, mert a rendőrség ma délelőtt tárgyi bizo­
nyítékokat is szerzett, amennyiben a rendőr­
ségre egy csomagot vittek be, amelyben egy 
női kabát és egy női kosztüm volt. Ezek a ru­
hadarabok voltak azok, amelyeket a titokzatos 
negyedik vásárolt az Arvay féle ruhatárban no­
vember 28-án.

Csehszlovák politikusoknak is 
ajánlottak hamis ezerfrankosokat

Prága, december 30. A Venkov, Svehla 
miniszterelnök és az agrárpárt lapja azt írja, 
hogy hamisított ezerfrankosokat csehszlovák po­
litikusoknak is felajánlottak, többek között 
Hlinka páternek, aki a hamis pénzt felhábo­
rodva utasította visaza. Azonban Lelley Jenő 
dr., a magyar keresztényszocialista párt volt ve­
zére elfogadta azokat és emiatt december 26- 
•án le is tartóztatták. Ezzel szemben a Magyaror­
szág politikai tudósítója illetékes helyen szer­
zett értesülése alapján jelenti, hogy a Lelley 
letartóztatásáról szóló hir nem igaz.

Cseh-német köztársaság?
Bécs dec. 30. A szlovén Dennikben Hro- 

bár dr. volt miniszter feltűnést-keltő cikket irt, 
•amelyben többek között a következőket mond­
ja: Már igen közel van az az időpont, amikor 

í-Csehországban cseh német kormány születik és 
: vele együtt a cseh-német köztársaság. Locarnó 

után alig lehet az államnak másfajta alakulá­
sáról beszélni. A németek és a magyarok el 
fogják foglalni a mi helyünket és nem lesz ha­
talom, amely képes lesz őket ezekről a helyek- 

j ről kiszorítani.

Vád alatt . .
A noviszádi rendőrség főkapitánya elöl- 

I vasta a Délbácska karácsonyi vezércikkét és 
úgy találta, hogy annak egyes mondatai bele- 

I ütköznek a sajtótörvény 47. § ba, amely a kö­
vetkezőket mondja: Aki sajtó utján gyűlöletet 
szít az állam, mint egész ellen, vagy vallási és 
faji gyűlöletet, azt egy hónaptól egy évig ter­
jedő fogházzal és 10.000 dinárig terjedő pénz­
bírsággal büntetik.

A főkapitány szerint a zkete kará-
j csony . . . fehér karácsony“ cimü vezércikkünk 

teljesen kimerítette az állam elleni gyülöietszi- 
tás vádját. Miután az ügy a független bíróság 
előtt van, nem tartjuk ildomosnak most foglal­
kozni vele. A rendőrségnek kötelessége min­
den olyan ügyben, amelyről azt hiszi, hogy va­
lamely törvénybe ütközik, megtenni a feljelen- 

! tést. A többi a bíróság dolga, amely — mint 
eddig mindig tette — ebben az ügyben is tel- 

I jesen pártatlanul is mindentől függetlenül fog 
ítéletet mondani.

A város költségvetését
ma tárgyalja a kibővített tanács
A kibővített városi tanács ma délután 

három órakor kezdődő közgyűlésen fogja 
tárgyalni a város 1926 évi költségvetését. A 
gazdasági pénzügyi ,és jogügyi bizotttság a 
tegnap délután megtartott közgyűlésen még 
egyszer tárgyalta a költségvetést és azt elvileg 
teljes egészégben jóváhagyta. A városi tanács 
igy a mai közgyűléstől fogja kérni a költség 
vetés jóváhagyását és egyúttal a 96 százalékos 
községi pótadóét is. Tekintve, hogy a radikális 
párt tagjai áttanulmányozták a költségvetést és 
a városi tanács az ő meghallgatásuk után 
állította azt össze valószínű, hogy a mai köz­
gyűlés is simán meg fogja a költségvetést 
szavazni.

Hirdetőink figyelmébe!
Vasárnapi számunk részére hirdetéseket 

csak szombat délig, hétköznapokon pedig dél­
után 5 óráig veszünk fel.

A „Délbácska“ kiadóhivatala,

1IR
Boszorkányvilág tlovisadon

avagy
jYíi folyik a Vasul ucca 

negyvennégyben?
Ágyudörgés vagy ágydörgéi

Napok óta szenzációja van Novisadnak. 
A lapok is hasábokat Írnak róla. a rendőrség 
is közbelépett, gyanús csontokat is találtak 
egy gödörben, mi sem természetesebb tehát, 
hogy m: is megakartunk győződni miről is 
van szó tulajdonképpen. Egy novisadi helyi 
lap Közlése szerint a Vasút ucca 44. számú 
házban már évek óta furcsa kopogás hallatszik 
A leadó állomás állítólag özv. Lenhardt 
Henrikné lakásában volna; a felvevő állomás 
pedig özv. König lgnácné szobájában. A rádió 
korszakában semmi sem tehetetlen s miután 
nevezett lap azt a rémmesét is feltálalta olva­
sóinak, hogy a házban szellemek és csont­
vázak járnak, azonnal kimentünk, hogy nekünk 
is részünk lehessen a túlvilág; gyönyörűség­
ben. A ház külseje nem is olyan kísérteties. 
Rendes, hosszúkás több ablakos épület normá­
lis kapubejárattal, padlás lépcsövei, pinceajtó­
val és tiz lakóval. Mit — tagadjuk reszketve 
léptünk be. Félhomály volt, az ablakokon át 
kísértetiesen s-.ürödött át a fény. Az uccai 
fronton petroleum lámpa mellett egy szabó 
nadrágot foltozott. A kapuban egy svábbogár­
ral találkozom, de nem léptem rá, hátha a 
boszorkányok valamelyik kiküldöttje, aki pró­
bára akar tenni bennünket. A pincében vígan 
cincogtak az egerek.

öt óra. A szobákban halkan csevegnek a 
lakók. A felvevő állomás sötétségbe borult. 
Bekopogtam özv. Lenhardtné szobájába. Egy 
derék öreg asszony fogadott.

— isten hozta uram — mondja szerényen. 
Mit szól hozzá, mit Írnak a lapok rólunk? 
Hogy boszorkányok járnak a házban. Harnem 
megszégyenítő ez kérem? Az egész ház fel van 
háborodva.

— Hát ki terjeszti ezeket a híreket?
A szomszédunk, özv. König lgnácné. 

■ Azt mondja, hogy már évek óta kopogásokat 
és ropogásokat hall s hogy mi csináljuk az 
egészet. Tessék csak belépni a szobába.

Beléptem. Egy kis, tiszta nagyon nett kis 
háló. A közepén asztal az asztalon karácsonyfa. 
A falhoz tolva pedig két keményfa ágy.

— Ez a fal — mondja Lenhardtné, ahol 
az ágyak állnak, a szomszédnő szobájával ha­
táros. Közvetlenül a fal mellett alszik Königné. 
És állítólag itt történnek a kopogások. A szom­
szédnő azt állítja, hogy már két éve állandóan 
kopogunk és ropogunk. Hát nincs nekünk jobb 
dolgunk, kérem? Ráérünk mi éjjel kopogni?

Megnéztük az ágyakat. Egy kissé rozogák, 
mert ropognak. Ha ráfeküdnék, biztosan Össze­
dőlne.

— És a szellemek ?
— Ez csak mesebeszéd uram. A lapok 

találták ki. Lehet, hogy éjjel ropognak az ágyak, 
ha megfordulunk vagy belefekszünk. Ettől fél 
olyan rettenetesen a szomszédnőnk. Pedig arról 
igazán nem tehetünk, hogy nincsen jobb 
ágyunk. Majd ha jobb lesz, nem ropognak.

Ezek után meglátogattuk az eilenpártot. 
König lgnácné a szetnbenlévő játéküzletében 
fogadott.

— Borzasztó ez uram, ami a házunkban 
folyik. Agyudörgésckct hallok már évek óta. 
Boszuból csinálják a szomszédok, hogy bo- 
szantsanak. Higyje el uram, szívbajos lettem 
tőle. A háziasszonyom is tanú rá. hogy ugv van.

Ebben a pillanatban belépett a háziasz- 
szony, Becskeháziné. Ö is hallotta a kopogást, 
amely valóban dörgésszerü volt. De zaj csak 
az ágyaktól származhatott, amelyek kissé rozo­
gák és nem szuperálnak. Nem hiszi, hogy 
Lenhardték akarattal csinálták volna. Véletlen 
müve az egész.

A detektívek is beleavatkoztak a per­
patvarba. A gordiuszi csomót rövidesen elvág­
ták. Lenhardtékkul elhuzaliák az ágyakat a 
Jaltái és azóta nincs sem ágyú, sem ágyropogás.

A leadó meg a felvevő állomás is csen­
des. Königné is nyugodtan alszik, a házbeiiek 
is meg vannak nyugodva. Két ágy miatt nem 
volt érdemes annyira felfújni a dolgot. Sok 
hűhó semmiért.

Amikor kiléptem a házból, már sötét volt. 
Egy gödör mellett egy kutyát találtam, aki 
szorgalmasan kaparta a földet. Bizonyára a 
koponyát kereste a sonkacsonthoz.

&
1925. December 31. Csütörtök
Római katolikus: Szilveszter. Protestáns: 

Szilveszter. Görög keleti: Sebestyén. A nap 
ke! reggel 7 óra 48 perckor, nyugszik 4 óra 
17 perckor. A hold kel 5 óra 49 perc­
kor, nyugszik 8 óra 31 perckor. Nemzeti 
Színház: A gésák. Apolló mozi: Sally, a 
Trocadero csillaga (Collen Moore a fő­
szerepben). Este 9 órakor: A novisadi Aero­
klub szilveszter estélye a Mária királynő 
szállodában. — A Juda Makkabi szilvesz­
ter estélye a Szlobodában.

Időjárás: (A petrovaradini katonai meteo­
rológiai állomás jelentése). Az idő észak­
nyugatról délkelet felé rosszabbodni fog. A 
szelek északon erősödnek és elérik a 6 
méter sebességet. A felhőzet átterjed az 
ország északi részére, helyenként pedig 
esőzések lesznek. A hőmérséklet sülyedn. 
fog. Csak a tengerparton és délen lesz 
csendes, nagyobbrészt derült, nappal meleg 
és éjjel hideg idő.

Jóslat Novisad részére: Északnyugati 
szelek, növekvő felhőzettel és elég kiadós 
esőzések. Hőmérséklet 15' C.

— A református templomban az ő évi
utolsó istentiszteletet este fél (7) hét órakor 
tartják meg, mely alkalommal a Női Bibliakör 
énekel. Az újévi istentiszteletek pedig a szo­
kásos időben kezdődnek

— Szilveszter estély a Katholikus 
Körben. A beltéri Katholikus Körben ma este 
Jé! kilenc órai kezdettel műsoros Szilvester es­
télyt rendeznek, amelyen a kör legjobb mű­
kedvelői fognak fellépni. Belépődíj személyen­
ként 15 dinár.

— A Temerini TC. Szilvester estje.
A T. T. C. műkedvelői egy lényeges hiba 
következtében nem tudják Szilveszter-estére az 
előre beígért kabaré számokat leadni. Az egy­
let vezetősége azonban idejében gondoskodott 
arról, hogy egy családias tombola est kereté­
ben búcsúznak a vén 1925. tői. Programmba 
van véve a „Bánya" c. filmjáték előadása; 
tombola játék, melyen malacot aranyórát stb. 
lehet nyerni. A tánc pedig reggelig fog tartani.

— A Református Egyházi Dalárda 
tánccal egybekötött Szilveszter estélyét a Fehér 
féle Usztavszka (Alkotmány) utcai vendéglőben 
tartja meg, melyre valamennyi tagját, pártfogóit 
s jóbarátait, valamint azok hozátartozóik tiszte­
lettel meghívja. Belépő dij nincs.

— Az olaszországi katolikus szak- 
szervezetek működése. Rómából jelentik: A 
keresztény szakszervezetek a milánói kongresz- 
szuson elhatározták, hogy csatlakoznak az 
Azione Catolicához és az intézeti szakszerve­
zetek közösen folytatják működésűket.

— Szilveszteri sorsolás a Wagner 
étieremben és cukrászdában. A mai szil­
veszter-estélyt nagyszabású mulatozás kere­
tében ünnepük m^g a Wagner étterem összes 
helyiségeiben. A sok humoros és kedélyes att­
rakció fénypon.ja a szilveszteri malac sorsolás. 
A vendéglőben, valamint a cukrászdában is 
1 — 1 élő malacot sorsolnak ki a vendégek 
között. Minden liter bor után 1 sorsjegyet, 
minden butélia után 2 és minden üveg pezsgő 
után 3 sorsjegyet kapnak a vendégek, teljesen 
díjtalanul. A malachoz tehat ingyen juthatnak 
a szerencsés nyerők, mert a borfogyasztás 
amugyis természetes következménye a szilvesz­
teri lumpolásnak. Aki tehát jó! akar mulatni és 
újévre ropogós malacot enni, ne mu'assza el a 
Wágner étterem szilveszteri estélyé
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a föld is olcsóbb lesz. Ráérnek tehát a vá- 
s árlással.

Külföldi valutákat csak kisebb tételekben 
forgalmaznak és éppen csak a legszükségesebb 
pénznemekkel kereskednek, amelyek az utazás­
hoz szükségesek. Ebből is látszik, hogy az em­
bereknek nincs pénzük.

A sok idegen pénznem láttára én is be 
akartam váltani egy százdoliárost, de utolsó 
pillanatban eszembe jutott, hogy csak tiz dinár 
van a zsebemben. Erre aztán kijelentettem, hogy 
később visszajövök. Elmentem és nem jöttem 
vissza. Ebből is látszik, hogy úriember vagyok; 
mert a dukátos gazda bizony nem volt olyan 
konzekvens. Az ipse visszatért, én meg nem.

K. A.

Jaksics vagy Romich?
Aki a saját nevét akarja letagadni

Jelentettük tegnap, hogy a novisadi rend­
őrség letartóztatta Jaksics Mártont, egy novi­
sadi szálloda éjjeli portását, akit a öcogradi 
rendőrség lopás miatt köröz és akit azzal gya­
núsítanak, hogy az említett szállodában elő­
segítette egy i 7 éves fiatalember kifosztását.

A bűnügyi osztály vezetője tegnap hall­
gatja ki jaksicsot, aki a kapitány legnagyobb 
meglepetésére kijelentette, hogy nem is hívják 
Jaksicsnak.

— Hamis nevet mondottam be — jelen­
tette ki Jaksics. Félrevezettem a hatóságot.

— Hát akkor mi a neve?
— Romich Iván. Szlovéniában, Rirnske- 

Toplicén születtem és 1921-ben megszöktem a 
katonaságtól. Attói féltem, hogy mint katona- 
szökevényt elfognak, azért választottam más 
nevet.

— És hogyan jutott a Jaksics névre szóló 
munkakönyv birtokába?

— Egyik barátomtól kaptam, aki azóta 
meghalt.

A rendőrség nem ad hiteit a kétnevü 
tolvajnak. Azt hiszik, hogy valami furfangos- 
ságen töri a fejét. Vallomása alapján most át­
írtak a Rimske Toplicei községi elöljáróságnak, 
hogy megállapíthassák személyazonosságát. Ha 
Jaksicsra rábizonyul novisadi bűne, akkor mint 
Romichot fogják átadni az ügyészségnek, (ha 
ugyan tényleg Romichnak hívják) a büntetés 
kitöltése után pedig mint jaksicsot adják át a 
beogradi törvényszékhez, mert ott mint Jaksics 
követte e! az ékszerlopást és Jaksics név alatt 
körözik is. Végül pedig ha katonaszökevény, a 
katonai hatóságoknak adják át a többnevü ka­
landort. Itt azután biztosan ráhúzzák a vizes 
lepedőt, akár Jaksics, akár Romich a becses 
neve.

BÜNHÖDÉS HÁROMSZOROS GYILKOSSÁGÉRT

Kereskedelmi háború 
veszélye

fenyeget Amerika és Európa között
Londonból jelentik: Mint a lapok Was­

hingtonból jelentik, Hoover kereskedelemügyi 
államtitkár kijelentette, hogy Amerika és az 
európai államok között kereskedelmi háborúk 
veszélye fenyeget, minthogy az európai álla­
mok monopóliuma révén korlátok közé szorít­
ják az Egyesült Államok iparát.

Newyorkból jelentik: Az Evening Post 
diplomáciai tudósítója jelenti, Washingtonból, 
hogy a kormány azt az európai javaslatot, 
amely szerint az idő alkalmas egy gazdasági 
világkonferencia egybehivására, nem teszi ko­
moly megfontolás tárgyává. Az Északamerikai 
Egyesült Államok semmiesetre sem fognak 
egy ilyen konferenciát kezdeményezni. A je­
lentés Hoovver egy nyilatkozatát közli, amely 
szerint egy úgynevezett gazdasági Locarnó, 
úgy, ahogy azt Európában tervezik, különböző 
bonyodalmakkal járna, amelyekről azonban 
nem nyilatkozott bővebben.

Tűzifa, 'löszén, koksz
LI6NUM BRF; ä PQPGVlt cégnél, lerniEnski drum.

Telefon 585.

Egy volt bolgár komitácsi kivégzése
Utolsó percben megbánta bűneit és könnyekkel a szemében halt meg

Tegnap reggel 6 órakor a skopljei or­
szágúton kivégezték Krsztics Radoje volt bol­
gár komitácsi vezért.

Közvetlenül az összeomlás után Krsztics 
Bulgáriába szökött, ahol Divijanac Lázár ko- 
mitácsifőnök bandájába lépett. A felszabadu­
lástól egészen a múlt év kezdetéig résztveti 
Divljavac összes határszéli támadásaiban, me­
lyek országún« határcsapatai eilen irányulták. 
Amikor csapataink üidözóbe vették a vakmerő 
bandavezért, Krsztics harmadmagával szem be­
szállt velük, de egy puskalövés ieterltette. 
Súlyos sebesülésével a skoplyei kórházba 
kerüli, ahonnan meggyógyulása után bíróság 
elé áliitották. A törvényszék többnapos tárgya­
lás után halálra Ítélte.

Krsztics Radojet háromszoros gyilkosság 
miatt fogták pörbe. 1923 december havában 
Szusica községben meggyilkolta Sztevkovics 
Szpaszoje és Mitrovics Sztojkó gazdag föld- 
miveseket. Egy más alkalommal pedig a 
dracsevi határon lelőtte Juzbasics Csendőr­
őrmestert, aki a komitácsi banda üldözésére 
volt kiküldve Tegnapelőtt a törvényszék el­
nöke közölte Krszliccsal, hogy kegyelmi kér­
vényét elutasították s hogy a halálbüntetést 
másnap reggel fogják végrehajtani. A gyilkos 
elsápadt, lehajtotta a fejét és egész testében 
remegett. A cellájába kísérték, ahonnan tegnap 
reggel 4 órakor egy kocsiba ült és csendőrök 
kísérete mellett a vesztőhelyre indult. A mikor a 
menet a gödörig ért, ahol a kivégzést végre­

hajtották, Krsztics meghökkent, de azután szó 
nélkül beleugrott. Azonnal a gödör közepén 
felállított oszlophoz kötötték, majd a csendőrök 
körülkerítették a vesztőhelyet.

A gödör köré időközben a hatóság em­
berei gyűltek össze. Pavicsics Torna állam- 
ügyész az Ítélettel a kezében 
lépett és felolvasta az Ítélet 
gyilkos erre felnyitotta bágyadt 
papot kérette magához. Erre az 
gyónt.

A gyónás csak rövid ideig tartott. A 
gyilkos hangosan bevallotta összes bűneit. 
Elmondotta, hogy a gyilkosságot Divijanac 
bandavezér parancsára követte el. Szánja és 
bánja tettét, amelyért nem érdemei mást csak

a gyilkoshoz 
indokolását. A 
szemeit és a 

elitéit meg­

hálált. El van készülve reá és várja a meg­
váltást.

Amikor a pap eltávozott, könnyek csil­
lantak meg a gyilkos szemeiben. Fejét lehajtva 
várta a halált. A csendőrök elfoglalták helyeiket 
Még mielőtt a parancsnok megadhatta volna a 
jelet a tüzeléshez, a gyilkos egy cigarettát kért* 
Odaadták, de csak félig szívta ei. idegesen 
hajította el magától. Amikor egy csendőr 
hozzálépett, hogy bekösse a szemét, nem en­
gedte. Farkasszemet nézett a halállal. A csen­
dőrpuskák megdördültek és a gyilkos jajszó 
nélkül roskadt össze. Pár pillanat muiva a 
hatósági orvos konstatálta a halált. Ugyan­
abban a gödörben földelték tetemeit, melyben 
kivégezték.

^Budapesten soli a fiamis ezerfranfios
A Hollandiában letartóztatott Jankovics nem

nyomozás eddig még
Budapest dec. 30. A fővárosi bankok kö­

rében egymásután érkeznek a feljelentések, hogy 
a pénzintézeteknél hamis ezerfrankosök vannak 
forgalomban. Ennek alakján kihallgatták a le­
tartóztatásban levő három magyart, akik meg 
is neveztek egy pesti fiatalembert, akitől a ha­
mis ezerfrankosokat kapták. A főkapitányságon 
a vizsgálatot megindították. Ma megjelent a fő- 
kapitányságon az egyik bankmegbizott, és el­
mondotta, hogy Jankovics elutazása előtt egy 
egész csomó ezerfrankos bankjegyet helyezett 
letétbe, és erre a pénzre kölcsönt vett fel. Pár 
nap múlva megjelent a bankban egy fiatalem­
ber és Jankovics megbízásából kérte a letét 
kiadását. Mivel a kölcsönt kiegyenlítette, termé­
szetesen kiadták a bankjegyeket. Valószínűnek 
látszik, hogy a bankjegyeket nem Jankovics és 
társai gyártották, hanem egy nemzetközi pénz­
hamisító bandától kapták forgalomba hozatal 
céljából.

A budapestre kiküldött francia detektívek 
értesítést kaptak arravonatkozólag, hogy a pénz­
hamisítók valószínűleg nem a fővárosban, ha­
nem valamelyik közeli faluban rejtőznek. A de­
tektívek ezért tegnap elhagyták a fővárost, hogy 
a nyomozást máshol kezdjék meg.

Kedd este hat órakor, a francia követség 
Révay uccai palotájában újabb tanácskozásra 
gyűltek össze a követség vezetői. Clincheut kö­
vetnek egy Párisból keltezett több oldalas táv­
iratot kézbesítettek és valószínű, hogy a távi­
ratban foglaltak ügyében folyt a megbeszélés, 
amely több mint egy óráig tartott.

A frankhamisitási ügyben a további nyo­
mozásban, a politikai osztály detektivjei is részt- 
vesznek. A tegnapi nap folyamán olyan szemé­
lyek nevei vetődtek fel, akiknek szereplése kü­
lönösen a politikai osztályt érdekli.

Budapest, december 30. A Mai Nap Írja: 
Jankovics a hágai rendőrségen azt adta elő, 
hogy az ezerfrankos bankjegyeket a budapesti 
Magyar Olasz Bank központi pénztáránál sze- , 
rezték be, de a további hozzáintézett kérdésre 
megtakadta a választ. A hágai rendőrség érint­
kezésbe lépett a hágai magyar követtel és Jan- 
kovicsot saját kívánságára oda elkísérte. Jan­
kovics négyszemközt hosszasan beszélt a kö-

hajlandő részletesen vaiiani — A budapesti 
nem járt eredménnyel
vette!. A részletek természetesen ismeretlenek.

Hol készültek a hamis 
ezerfrankosok?

Becs, december 30. A Reichspost a frank- 
hamisítással kapcsolatban a következőket je­
lenti: A francia detektívek véleménye szerint 
nem valószínű, hogy a hamisítványokat Buda­
pesten készítették. Miután az a három buda­
pesti nyomda, arneiy ilyen munkát végezhetne 
szóba sem jöhet, azt hiszik, hogy a kliséket 
Budapesten állították elő, a bankjegyeket azon­
ban egy szomszédos államban készítették.

Több nyomdában készültek a 
hamisítványok

Amsterdam, december 30; Az itteni rend­
őrfőkapitányság éppúgy mint a hágai, a leg­
diszkrétebben kezeli, a magyar bankjegyharm- 
sitás ügyét. A vizsgálat részleteiről nem kö­
zölnek felvilágosításokat. Ma elsőizben adott 
ki a rendőrigazgatóság egy rövid hivatalos 
közleményt. A közlemény csupán annyit mond, 
hogy sem Hágából, sem Amsterdamból nem 
ment Budapestre holland rendőrtisztviseiő. Et­
től eltekintettek, mert az egész ügyet a francia, 
illetve a magy arkormány belső ügyének tartják’ 
A rengeteg hamis pénz még mindig abban a 
két hitvány állapotban levő barna bőröndben 
van, amelyet Jankovics zsállodai szobájában 
találtak. Öt hollandi bűnügyi tisztviselő köte­
lenként szedte ki a kofferből a hamis bank­
jegyeket és a szerint osztályozták, hogy melyik 
a sikerült hamitvány és melyik a gyenge után­
zat. 1 udvalevő ugyanis, hogy a hamisítványok 
nem egyformák. Valószínűnek tartják, hogy az 
összesen tízmillió értékű hamis frankbartk- 
jegyek különféle minőségűek és nem egy, sőt 
valószínűleg több nyomdában készültek.

Nyomon van a budapesti 
- rendőrség

Budapest, december 30. A rendőrség meg­
állapította, hogy Budapesten kik helyezték for­
galomba a hamis ezerfrankosokat. A tettes Bu­
dapestről eltűnt. A rendőrség teljesen tisztában 
van azzal is, hogy az ügy szereplői között po­
litika: személyekkel kapcso latban álló emberek
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is vannak. A rendőrség megállapította az; is, 
hogy ki az a titokzatos negyedik, aki Buda­
pesten elhelyezte a hamis ezerírankost. A rend­
őrség ennek az eddig ie nem tartóztatott em­
bernek a nevét nem adhatja ki. Bizonyos, hogy 
személyazonosságát kétségtelenül megállapítot­
ták, mert a rendőrség ma délelőtt tárgyi bizo­
nyítékokat is szerzett, amennyiben a rendőr­
ségre egy csomagot vittek be, amelyben egy 
női kabát és egy női kosztüm volt. Ezek a ru­
hadarabok voltak azok, amelyeket a titokzatos 
negyedik vásárolt az Arvay féle ruhatárban no­
vember 28-án.

Csehszlovák politikusoknak is 
ajánlottak hamis ezerfrankosokat

Prága, december 30. A Venkov, Svehla 
miniszterelnök és az agrárpárt lapja azt Írja, 
hogy hamisított ezerfrankosokat csehszlovák po­
litikusoknak is felajánlottak, többek között 
Hlinka páternek, aki a hamis pénzt felhábo­
rodva utasította vissza. Azonban Lelley Jenő 
dr., a magyar keresztényszocialista párt volt ve­
zére elfogadta azokat és emiatt december 26- 
án le is tartóztatták. Ezzel szemben a Magyaror­
szág politikai tudósítója illetékes helyen szer­
zett értesülése alapján jelenti, hogy a Lelley 
letartóztatásáról szóló hir nem igaz.

Cseh-némct köztársaság?
Bécs dec. 30. A szlovén Dennikben Hro- 

bár dr. volt miniszter feltűnést-keltő cikket irt, 
amelyben többek között a következőket mond­
ja: Már igen közel van az az időpont, amikor 
•Csehországban cseh német kormány születik és 
vele együtt a cseh-nérnet köztársaság. Locarnó 
után alig lehet az államnak másfajta alakulá­
sáról beszélni. A németek és a magyarok el 
fogják foglalni a mi helyünket és nem lesz ha­
talom, amely képes lesz őket ezekről a helyek­
ről kiszorítani.

Vád alatt . .
A noviszádi rendőrség főkapitánya elol­

vasta a Délbácska karácsonyi vezércikkét és 
úgy találta, hogy annak egyes mondatai bele­
ütköznek a sajtótörvény 47. § ba, amely a kö­
vetkezőket mondja: Aki sajtó utján gyűlöletet 
szít az állam, mint egész ellen, vagy vallási és 
faji gyűlöletet, azt egy hónaptól egy évig ter­
jedő fogházzal és 10.000 dinárig terjedő pénz­
bírsággal büntetik.

A főkapitány szerint a „Fekete kará­
csony . . . fehér karácsony“ cimü vezércikkünk 
teljesen kimerítette az állam elleni gyülöletszi- 
tás vádját. Miután az ügy a független bíróság 
előtt van, nem tartjuk ildomosnak most foglal­
kozni vele. A rendőrségnek kötelessége min­
den olyan ügyben, amelyről azt hiszi, hogy va­
lamely törvénybe ütközik, megtenni a feljelen­
tést. A többi a bíróság dolga, amely — mint 
eddig mindig tette — ebben az ügyben is tel­
jesen pártatlanul is mindentől függetlenül fog 
ítéletet mondani.

A város költségvetését
ma tárgyalja a kibővített tanács
A kibővített városi tanács ma délután 

három órakor kezdődő közgyűlésen fogja 
tárgyalni a város 1926 évi költségvetését. A 
gazdasági pénzügyi ,és jogügyi bizotttság a 
tegnap délután megtartott közgyűlésen még 
egyszer tárgyalta a költségvetést és azt elvileg 
teljes egészégben jóváhagyta. A városi tanács 
így a mai közgyűléstől fogja kérni a költség 
vetés jóváhagyását és egyúttal a 96 százalékos 
községi pótadóét is. Tekintve, hogy a radikális 
párt tagjai áttanulmányozták a költségvetést és 
a városi tanács az ő meghallgatásuk után 
állította azt össze valószínű, hogy a mai köz­
gyűlés is simán meg fogja a költségvetést 
szavazni.

Hirdetőink figyelmébe!
Vasárnapi számunk részére hirdetéseket 

csak szombat délig, hétköznapokon pedig dél­
után 5 óráig veszünk fel.

A „Délbácska“ kiadóhivatala,

HÍREK
Boszorkányvilág Hovisadon

avagy
JVh folyik a Vasút ucca 

negyvennégyben?
Agyudörgés vagy ágydörgés

Napok óta szenzációja van Novisadnak. 
A lapok is hasábokat imák róla. a rendőrség 
is közbelépett, gyanús csontokat is találtak 
egy gödörben, mi sem természetesebb tehát, 
hogy mi is megakartunk győződni miről is 
van szó tulajdonképpen. Egy novisadi helyi 
lap Köziése szerint a Vasút ucca 44. számú 
házban már évek óta furcsa kopogás hallatszik 
A leadó állomás állítólag özv. Lenhardt 
Henrikné lakásában volna; a felvevő állomás 
pedig özv. König Ignácné szobájában. A rádió 
korszakában semmi sem lehetetlen s miután 
nevezett lap azt a rémmesét is feltálalta olva­
sóinak, hogy a házban szellemek és csont­
vázak járnak, azonnal kimentünk, hogy nekünk 
is részünk lehessen a túlvilág: gyönyörűség­
ben. A ház külseje nem is olyan kísérteties. 
Rendes, hosszúkás több ablakos épület normá­
lis kapubejárattal, padlás lépcsövei, pinceajtó- 
val és tíz lakóval. Mit — tagadjuk reszketve 
léptünk be. Félhomály volt. az ablakokon át 
kísértetiesen stürődöit át a fény. Az uccai 
fronton petroleum lámpa mellett egy szabó 
nadrágot foltozott. A kapuban egy svábbogár­
ral találkozom, de nem léptem rá, hátha a 
boszorkányok valamelyik kiküldöttje, aki pró­
bára akar tenni bennünket. A pincében vígan 
cincogtak az egerek.

öt óra. A szobákban halkan csevegnek a 
lakók. A felvevő állomás sötétségbe borult. 
Bekopogtam özv. Lenhardtné szobájába. Egy 
derék öreg asszony fogadott.

— isten hozta uram —■ mondja szerényen. 
Mit szól hozzá, mit Írnak a lapok rólunk? 
Hogy boszorkányok járnak a házban. Hat? nemi 
megszégyenítő ez kérem? Az egész ház fel van 
háborodva.

— Hát ki terjeszti ezeket a híreket?
A szomszédunk, özv. König Ignácné. 

■ Azt mondja, hogy már évek óta kopogásokat 
és ropogásokat hall s hogy mi csináljuk az 
egészet. Tessék csak belépni a szobába.

Beléptem. Egy kis, tiszta nagyon nett kis 
háló. A közepén asztal az asztalon karácsonyfa. 
A falhoz tolva pedig két keményfa ágy.

— Ez a fal — mondja Lenhardtné, ahol 
az ágyak állnak, a szomszédnő szobájával ha­
táros. Közvetlenül a fal mellett alszik Königné. 
És állítólag itt történnek a kopogások. A szom­
szédnő azt állítja, hogy már két éve állandóan 
kopogunk és ropogunk. Hát nincs nekünk jobb 
dolgunk, kérem? Ráérünk mi éjjel kopogni?

Megnéztük az ágyakat. Egy kissé rozogák, 
mert ropognak. Ha ráfeküdnék, biztosan össze­
dőlne.

— És a szellemek ?
— Ez csak mesebeszéd uram. A lapok 

találták ki. Lehet, hogy éjjel ropognak az ágyak, 
ha megfordulunk vagy belefekszünk. Ettől fél 
olyan rettenetesen a szomszédnőnk. Pedig arról 
igazán nem tehetünk, hegy nincsen jobb 
ágyunk. Majd ha jobb lesz. nem ropognak.

Ezek után meglátogattuk az elienpártot. 
König Ignácné a szembenlévő játéküzletében 
fogadott.

—_ Borzasztó ez uram, ami a házunkban 
folyik. Ágyudörgéseket hallok már évek óta. 
Boszubó! csinálják a szomszédok, hogy bo- 
szantsanak. Higyje el uram, szívbajos lettem 
tőle. A háziasszonyom is tanú rá. hogy úgy van.

Ebben a pillanatban belépett a háziasz- 
szony, Becskeháziné. Ö is hallotta a kopogást, 
amely valóban dörgésszerü volt. De zaj csak 
az ágyaktól származhatott, amelyek kissé rozo­
gák és nem szuperálnak. Nem hiszi, hogy 
Lenhardtík akarattal csinálták volna. Véletlen 
müve az egész.

A detektívek is beleavatkoztak a per­
patvarba. A gordiuszi csomót rövidesen elvág­
ták. Lenhardlékkul elhuzaltdk az ágyakat a 
faltól és azóta nincs sem ágyú, sem ágyropogás.

A leadó meg a felvevő állomás is csen­
des. Königné is nyugodtan alszik, a házbeiiek 
is meg vannak nyugodva. Két ágy miatt nem. 
volt érdemes annyira felfújni a dolgot. Sok 
hűhó semmiért.

Amikor kiléptem a házból, már sötét volt. 
Egy gödör mellett egy kutyát találtam, aki 
szorgalmasan kaparta a földet. Bizonyára a 
koponyát kereste a sonkacsonthoz.

1925. December 31. Csütörtök
Római katolikus: Szilveszter. Protestáns: 

Szilveszter. Görög keleti: Sebestyén. A nap 
ke! reggel 7 óra 48 perckor, nyugszik 4 óra 
17 perckor. A hold kel 5 óra 49 perc­
kor, nyugszik 8 óra 31 perckor. Nemzeti 
Szinház: A gesák. Apolló mozi: Sally, a 
Trocadero csillaga (Collen Moore a fő­
szerepben). Este 9 órakor: A novisadi Aero­
klub szilveszter estélye a Mária királynő 
szállodában. — A Juda Makkabi szilvesz­
ter estélye a Sziobodában.

Időjárás: (A petrovaradini katonai meteo­
rológiai állomás jelentése). A?, idő észak­
nyugatról délkelet felé rosszabbodni fog. A 
szelek északon erősödnek és elérik a 6 
méter sebességet. A felhőzet átterjed az 
ország északi részére, helyenként pedig 
esőzések lesznek. A hőmérséklet sülyedn: 
fog. Csak a tengerparton és délen lesz 
csendes, nagyobbrészt derült, nappal meleg 
és éjjel hideg idő.

jóslat Novisad részére: Északnyugati 
szelek, növekvő felhőzettel és elég kiadós 
esőzések. Hőmérséklet 151 C.

— A református templomban az ó évi
utolsó istentiszteletet este fél (7) hét órakor 
tartják meg, mely alkalommal a Női Bibliakör 
énekel. Az újévi istentiszteletek pedig a szo­
kásos időben kezdődnek

— Szilveszter estély a Katholikus 
Körben. A beltéri Katholikus Körben ma este 
fél kilenc órai kezdettel műsoros Szilvester es­
télyt rendeznek, amelyen a kör legjobb mű­
kedvelői jognak fellépni. Belépődíj személyen­
ként 15 dinár.

— A Temerini TC. Szilvester estje.
A T. T. C. műkedvelői egy lényeges hiba 
következtében nem tudják Szilveszter-estére az 
előre beígért kabaré számokat leadni. Az egy­
let vezetősége azonban idejében gondoskodott 
arról, hogy egy családias tombola est kereté­
ben búcsúznak a vén 1925. tői. Programúiba 
van véve a „Bánya“ c. filmjáték előadása; 
tombola játék, melyen malacot aranyórát stb. 
lehet nyerni. A tánc pedig reggelig fog tartani.

— A Református Egyházi Dalárda 
tánccal egybekötött Szilveszter estélyét a Fehér 
féle L’sztavszka (Alkotmány) utcai vendéglőben 
tartja meg, melyre valamennyi tagját, pártfogóit 
s jóbarátait, valamint azok hozátartozóik tiszte­
lettel meghívja. Belépd dij nincs.

— Az olaszországi katolikus szak- 
szervezetek működése. Rómából jelentik: A 
keresztény szakszervezetek a milánói kongresz- 
szuson elhatározták, hogy csatlakoznak az 
Azione Catolicához és az intézeti szakszerve­
zetek közösen folytatják működésűket.

— Szilveszteri sorsolás a Wagner 
étíeremben és cukrászdában. A mai szil­
veszter-estélyt nagyszabású mulatozás kere­
tében ünnepük meg a Wagner étterem összes 
helyiségeiben. A sok humoros és kedélyes att­
rakció fénvpon;ja a szilveszteri malac sorsolás. 
A vendéglőben, valamint a cukrászdában is 
1 — 1 élő malacot sorsolnak ki a vendégek 
között. Minden liter bor után 1 sorsjegyet, 
minden butélia után 2 és minden üveg pezsgő 
után 3 sorsjegyet kapnak a vendégek, teljesen 
díjtalanul. A malachoz tehát ingyen juthamak 
a szerencsés nyerők, mert a borfogvasz'.as 
amugyis természetes következménye a szilvesz­
teri lumpolásnak. Aki tehát jól akar mulatni és 
újévre ropogós malacot enni, ne mu'assza el a 
XVágner étterem, szilveszteri estélyét.
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— A beltéri kath. kör f. hó 31-én este 

'é! 9 órai kezdettel saját helyiségében kabaré­
vá, és tánccal egybekötött kedélyes Szilveszter 
estélyt rendez, melyre a kör tagjait és hozzá­
tartozóit ezúton hi via meg az elnökség.

Hitközségi választások Temerin- 
ben. A temerini rdm. kath. hitközség e hó 
-8-án ejtette meg a hitközségi képviselő vá­
lasztást. A választást a vallási járulékok aránya 
szerint eszközölték, s e szerint minden társa­
dalmi osztályból annyi képviselőt választottak, 
amennyi vallási járulékot fizet hozzávetőlegesen 
az illető társadalmi osztály. E szerint a szava­
zás eredménye a következő: Az értelmi osztály­
ból beválasztották: Flórián Ödön a gazdák 
takarékpénztárának igazgatója, Bakos György, 
kántor. Póttag: Léh Fülöp tanító. Kereskedők: 
feter Ferenc, Bernhard Flórián, Gráf József 
Póttag: Henrich Antal. Iparosok: Kovács'József 
ipartestületi elnök, Hermann József, Birinyi Pál. 
Póttag: Tényi Ödön. Nagygazdák: Alexander 
,ózsef{ Kovács Ferenc bíró, Tóth József, 
wiúcklik Lajos, Kovács Mihály, Bujdosó Pál. 
Póttagok: Hutlz János és Bognár István. Kis­
gazdák: Bakos József, Kohanec Pál, Horn 
Márton, Zavarkó János, Schwager József, Hallat 
_ános, Bistricki Ferenc. Póttagok: Gabrovits 
János, Varga István. Munkások:' Bózsáki Péter 
Kothai János, Németh Mátyás, Dujmovits 
István. Póttag: Keszler József. Mivel a válasz­
tásnak ez az eredménnyé nem az alapszabályok 
szellemében jött létre, nem valószínű, hogy az 
apostoli kormányzó jóvá fogja hagyni.

— Indiánusok megtérése. Az Indiában 
megjelenő „Maasbode“ október 19-iki száma 
közli, hogy Keletindia északi részén egy egész 
törzs a katolikus hitre tért át. A törzsfönök
eg,yul.Íagu • k.ü,dötíséget menesztett a „legkö­
zelebbi missionárusokhoz — ezek amerikai 
keresztmisszionáriusok, — amely azt a kérel­
met terjesztette a missziós tábor vezetője elé 
hogy mihamarabb a katolikus egyház kötelé­
kébe felvétessenek. A küldöttségnek több száz 
mértföldnyi utat kellett megtenni, a mely addig 
meg járatlan vadonokon keresztül vezetett a 
missziós táborba. A bengáli missziós tábor ve­
zetője P. Coowlay szerint a törzsek és a misz- 
szionárusok közt egy évig tartó levelezés folyt 
3 J *(lküld^ttnei( P. Boulay montreali misz- 
sziós állomásán való megjelenése azonban tel­
jesen váratlanul történt. A küldöttség a misz- 
sziős táborban kijelentette, hogy a protestáns 
misszionárusok révén előzőleg már ismerték a 
katolikusságot.
„I, .*.Ko A.<LukuVK6í,$xilvester estje ma 
este lel 9 órakor kezdődik.

(x) Mégis csak Mocko i drugnál vásá­
rolhatja a legszebb és legjobb cipőket.

— Radnicski Szilveszter-est a Szücs- 
vendeglőben. Belépti dij nincs.

— Caron, Le Narcisse Noir dekánként 
a boánál. j _ q

— Hogy lehet katolikus lapot indí­
tani. A kanadai Quebec-ben két évtizeddel 
ezelőtt nem. volt katoiikus napilap. Néhány ka­
tolikus hithu férfi hiányát érezte a katolikus 
mságnak é5 elhatározták, hogy megalakítják az 
„Action bociale“-t, melyet később „Action Ca- 
tholiwue -nak neveztek el. De hogyan? Que- 
becben ugyanis a katolikusok nagyobb része 
szegény elemekből ali; a város milliomosai kö- 
züi csak egy a katolikus. Ennek ellenére hoz- 
zalá.tak tervük megvalósításához ; részvénytár­
saságot alapítottak, mely 100 dollár névértékű 
részvények kibocsátásává! igyekezett előterem- 
teni a szükséges 50.000 dollár alaptőkét. A terv 
csaKugyan sikerült. Az uj részvénytársaság egy 
nyomorúságos épületet, szinte inkáb „istállót“ 
vásárolt (ami katolikus vállalkozásnál nem 
rosszul hangzó szó), ahoi felállították a nyom­
dagépeket. Néhány pap és világi katolikus 
nevetségesen csekély munkadij fejében vállalták 
a munkát. Az újság megjelent — és ma Ka­
nada egyik legolvasottabb hírlapja, melynek

egyik jelentősége, hogy a vallásellenes lapoka: 
is mérséklésre kényszeríti. A közelmúltban meg­
történ:. hogy egy liberális újság valami zsircs 
üzleti hirdetést szándékozott a lapban elhelyez­
ni, amely azonban erkölcstelen mulatóhelynek 
volt hivatva reklámot csapni; a lap szerkesz­
tősége azonban a következő megjegyzéssel uta­
sította vissza a hirdetés felvételét: Nem meré­
szeljük a hirdetést közzétenni, mert különben 
az „Action“ úgy nekünk támadna, hogy a lap 
tekintélyét vesztené és olvasóink fele cser­
ben hagyná.

(x) Tűzifa, koks, porosz szén leg­
jobb, legolcsóbb Vinkovits fatelepén, Ör- 
mény-ut. Telefon 257. 2393-1-30

B

Petschauer Attila 
feljegyzéseiből 

Látogatásom Pulitinél
(Folytatás)

I Apolló december 31-én: j
I VÍGJATÉKSZENZÁCIÓ! ■

SALLY
aki a 
nálunk

First National“ kimagasló filmmüve 7 íelvon.
Főszereplő: COLLEEN MOORE,
craga naiv játszásával, bajos alakjával 

is egyszerre a közönség kedvenceve 
fc-g válni! I

(x) Erdélyi, bosniai és sloven deszkák 
első osztályú minőségben, Lisic ujfatelepen a 
kanálison túl, a most útból 10l -tó! 20' f,-ig 
leszállított árban kapható. Telefon 306. 2266

A tűzoltó halála. Nagymartonbói 
jeientik: A lajtaujfalusi jutagyár helyiségében 
rövidzárlat miatt tűz ütött ki. A kár rendkívül 
nagy. Az oltási munkálatok következtében eev 
tűzoltó halálát lelte. ' y
... ,^.K»lÍ!o8íkus Kör Seester estje ma este fél 9 órakor kezdődik.

— Kommunista izgatás az angol 
hadseregben, Londonból jelentik: A hadsereg 
vezetősége az összes parancsnokokhoz és tisz­
tekhez intézett rendeletében foglalkozik avval a 
kísérlettel amelynek során Angliában - vala­
mennyi katona: csapatban kommunista röp- 
iratokat próbáltak szétosztani. A hadsereg ve­
zetősége elégedetten állapítja meg. hogy vala­
mennyi csapattest vezetősége azonnal megaka­
dályozta azjlyen kísérleteket.

Elütötte s kocsi. Taubner György 
15 eves fiút tegnap délután a Futaki utón el- 
utötte egy kocsi. Súlyos sérüléssel a kózházba 
szállították.

— Elsőrendű tűzifák, legjobb porosz 
szalon kőszén és gázkoksz házhoz szállítva 
legoicsóbban Kapható Schwarz Testvéreknél 
Novisad, Halíér 11. sz. j_o 2018

(x) Abonenseket jó házi kosztra jutá­
nyos árban felveszek Novisad „Gradjanska 
rivara Zeljezmcka ui. 95 Antunovió András
◄
<

«*!

Pléh sparherdek, dobkályhák
nagy raktár, vaskereskedők részére leg­

olcsóbban száüit
CSÄNYi ZOLTÁN, LAKATOS

________Novisad, Zeljezniika ut. 38.
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Újévre vegyen

RADlO-t
ennek egész családja örülni fog
KONRATH D. D, Subotica
PaSiceva-ulica l.sz. (Edénypiac)
TELEFON: 623. TELEFON: 623.

2607 —1-6

Ez év nyarán olaszországi túrám fo­
lyamán velencei, milánói és génuai szereplé- 
sem után Livornóba érkeztem. Itt kellett mér- 
kőznöm Oreste Pulitivel, a kiváló olasz baj- 
nokkal. Este erkeztem a tipikus tengerparti 
városba. Az uccákon öles plakátok hirdetik a 
nagy meccs napját, amelynek győztese az ola- 
szok véleménye szerint az ő bálványozott 
Orestejük lesz. Még ki sem hevertem az ut 
fáradalmait, szállásomról azonnal Puliti felke­
resésére indultam. Már Pestről ismertem ezt az 
őrökké mosolygó, mindenkihez kedves rokon­
szenves bajnokot.

— Mikor ajtót nyitottak, őrömében nya­
kamba borult, össze-vissza csókolt és beveze­
tett a szobájába. Amit itt láttam, azt még egyet­
ért sportembernél sem volt alkalmam tapasz­

talni. Egy hatalmas szoba tele vitrinekkel 
amelyek roskadásig megteltek a csodásabbnáí 
csodásabb arany és ezüst plakettekkel, a fala- 
kon diplomák százai, a földön művészibbnél 
muvészibo serlegek. Boldogan mutatja meg 

^ mindenikhez egy-egy kedves

r. ^látogatásom után sétálni mentünk, 
be.ank közben ismertem meg igazán. Olyan 
mint egy kedves, elkényeztetett pajkos gyerek 
hiheteilen vicceket enged meg magának, amit 
mástól rossz néven vennének, azt ő nyugodtan 
csinálhatja. Egy érdekes epizód: Kocsiba ül­
tünk, végig kocsiztuk a várost, azután a ten­
gerparton kocsiztunk végig, majd szállásomra 
vitt. Legnagyobb meglepetésemre a kocsi el­
ment anélkül, hogy kifizettük volna. Csodál­
koztam, Puliti nevetett, aztán megmagyarázta 
ez a kocsis boldog, ha őt viheti. Egyik sem 
fogad el tőle semmit egy ilyen kis sétáért pe- 
dig ugyancsak szeret ilyen sétákat tenni, Oreste 
Puliti Livornó kiskirálya.

(Folytatjuk)

Holnap délután Radnicski-OSKV mér­
kőzés. A hirtelen májusivá finomult időjárás 
ugylátszik állandósul. Legalább is néhány na­
pig valószínűleg eltart és ez elég ahhoz, hogy 
a vén futbalirókák kibújjanak kávéház-odóik- 
ból egy-egy barátságos meccsre. Ujesztendő 
napjan a Radnicski játszik az OSKV-val. A 
munkáscsapat vasárnapi nagy gólarányu győ­
zelme érthető meglepetést keltett futbalikörök- 
ben. Holnapi küzdelme hivatva van eldönteni 
hogy a vasárnapi eredmény valóban egv nagy 
arányú formajavulásnak az eredménye'volt-e 
^yt<CSa^ pillanatnyi diszP°zició. A mérkőzés 
pályát" két Órak°r kezdödik a Karagyorgye

Holnap Zagrebban Beograd váloga­
tott csapata játszik. A legutolsó hetek tel­
jesítményei után ítélve a mérkőzés győztesét 
Zagrebben látjuk. A beogradi csapat összeál­
lítása a következő: Nemes — Ivkovics, Marja- 
novics Kollnago, Petrovics, Popovics

Jovanovics, Luburics, Petrovics, Sze-Csulics, 
kulics.

, A álarcosbált rendez január hó 
iU-en a Szloboda nagytermében.

Jön ! Nagy szenzáció az

AFOLLO-fean

Január hó 1-2- 3-án
6 ■roweÄKKmuawr.iB irrjtuTr-'.mBwewz

Jön I
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MOLNÁR FERENCZ I
világhírű drámája | 
Főszereplők: |

ADOLPHE MENJOU, I 
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1925. december 31. BÉÜXMfcA
Tavaszi idő Bécsben Bécsből je­

lentik: Tegnap délben Bécsben a hőmérséklet 
IS fok volt a fagypont felett.

Agitáció Amerikában a gabona 
kiviteli korlátozása érdekében. Newyorkbó! 
jelentik: Az itteni lapok jelentése szerint Jowah 
allamban hétszáz farmer és bankemberből álló 
társaság felvetette azt az eszmét, hogy vala­
mennyi mezőgazdasági terményre ki kell mon­
dani a kiviteli korlátozásokat.

Coolidge az uj évről. A Reuter 
ügynökség washingtoni jelentése szerint a 
fehér házban kapott információk szerint Coo­
lidge elnöknek az a véleménye, hogy az 1926. 
év a jólét uj éve lesz és hogy a gazdasági 
Helyzet az Egyesült Államok magas életszínvo­
nalának fenntartását fogja lehetővé tenni.

«¥ESSÉHK!

A bizonyítvány
A kis Móricka hazahozza iskolai bizo­

nyítványát és a következő szavakkal nyújtja át 
szigorú apjának:

— A fő, hogy egészségesek vagyunk!

Történelem órán
Tanító: Mit tudsz Julius Caesarról?
Tanítvány: Csak a legjobbat, tanár ur!

Rosszak a viszonyok
Borzasztó rosszak a mai pénzviszonyok.

— Hogyhogy?
— Egy százdinárost akartam felváltani és 

kisült, hogy nincs is százdinárosom!
A lakáshivatal

— Te már hónapok óta jársz a lakáshi­
vatalba és még mindig nincs lakásod. Hogy 
lehet az?

— Nincs is szükségem reá, a iakáshiva- 
talban már amúgy is otthonosnak érzem ma­
gamat.

Nem sietős a dolga
Schwarz ur tarokkozik. Egyszerre csak 

zgatottan rohan be egyik barátja és így szól:
— Schwarz, azonnal siess haza, a Stern 

a feleségednél van.
Schwarz nyugodtan válaszolja:

— Ojé még ráérek!
— Hogyhogy?
— A Stern csak nyolc órakor távozik a 

feleségemtől.
A müveit feleség

— Feleségem tulmüvelt asszony hozzám 
»:épest.

— Miért?
— Tegnap, amikor Columbus halálának 

évfordulója volt, kegyeletből két kemény tojást 
adott vacsorára.

Az ementáli ing
A férj: Anyukám, add csak ide az emen­

táli ingemet!
A feleség: Mit adjak oda?
A férj: Hát az ingemet a sok lyukkal!

A tej
Egy novisadi családapa egy faluba érke­

zik, ahol egy asszonyt talál, aki a tehenét feji. 
Érdeklődve kérdezi az asszonyt:

-- Hány liter tejet ad a tehén naponta?
— Nyolc litert.
— Es mit csinál a tejjel?
— Két litert magunk megiszunk és tizen­

kettőt a városba viszünk.
‘Pontos válasz

A villamos elgázolt egy embert. Felesége 
a kórház műtfiterme előtt várja a főorvost, hogy 
tudakozódjon férje állapota felől. Amikor az 
orvos megérkezik, az asszony remegve kér­
dezi:

— Doktor úr, életveszélyesek a se­
besülései ?

— Kettő feltétlen halálos, a harmadik 
e< 11 < r. egészen jelentéktelen.

Megnyílt 0 Gradjanska Pinára (Polgári Sörcsarnok.)
Ernesitem a t. vendégeimet, hogy r.agv

Szilveszter Estélyt
rendezek Malac pecsenyéről, kitűnő borokról és elsőrangú latnbura zenekarról
gondoskodva van Teljes tisztelettel: Antunovit András, (Zeljezniéka ulica 95.)

§ Elítélték a két betörőt, akik dél- ; 
ben fosztották ki az üzleteket. A novisadi I 
törvényszék büntetőtanácsa tegnap tárgyalta 
Jovanovics Dragisa 30 éves beogradi lakatos és : 
Jovanovics Vojiszláv 27 éves beogradi szabó j 
bűnügyét, akik 1925. julius 21-én a délelőtti 
gyorsvonattal Beogradbó! Novisadra utaztak és 
még aznap délben három úzietbe betörtek. Elő­
ször Vaszilyevics Dragomir Kralja Petra-ulica 
6. számú házban levő üzletébe törtek be. oly- 
kép, hogy jovanovics Dragisa álkulccsal ki­
zárta az ajtót, Vojiszláv bement és 150—200 
dinárt kivett a pénztárból, Dragisa pedig az 
utcán állott őrt. Innen Adler Géza péküzletébe 
mentek, ahol azonban csak 30 dinárt találtak. 
Végül Retneli Antal Vasút uccai üzletének aj­
tóját nyitották ki, ahol a kézipénztárt 4300 di­
nárral, egy tárcát 350 dinárral, ezenkívül egy 
fiókban 1146 dinárt találtak, amit szintén el­
vittek. A bíróság tegnap Jovanovics Dragisát 
2 évi (egyházra, Jovanovics Vojiszlávot pedig 
6 havi börtönre Ítélte. Dragisa megnyugodott 
az ítéletben, Vojiszláv azonban felebbezett 
ez ellen. Az ügyész is megfelebbezte az ítéletét.

CwUago! íernénytözsdt.
1925 dcember 30, 10 őre

Búza Tengeri

A dinár árfolyamai
8écs
Budapest

. 1253 
. 1267

— 1 Prága . .
— Berlin . .

. 59.72

Dec. 1 Zürich Beograd Zagreb Newyork
30 zár.'at zárlat zárlat zárlat

Beograd 9.18 1 177.50
Zürich 1092.— 1093.- 1933.-
Newyork 517.75 56.40 56.47 --e —
London 25.11 274.75 274.25 485.25
Pária 19.65 214 217.- 380.
Milano 20.90 228.25 228.25 403.50

1 Praga 15.40 167.70 167.75 296.25
, Berlin --.-- 1346 - 1343 50 2380.--

Budapest 795.- — .-- I4.'ót !
Brüsszel 23.47 257.- -- -- 453 50
Becs 798.50 799 — 14.25 j
Bukarest 240.— 27.50 --.-- i 45 50
Amsterdam ___ — 1 4024 - 1

1 Szófija —í
Krisztiánja --.-- .... -- 1
Szaloniki — -- --. — I

1 Stockholm
Beogradi tőzsde

1925 december 30 5 óm
Bécs . . . 798.50 Prága . 167.70
Páris . , . 214. Zürich .1092.—
Milano . 228.25 1 London 274.75
Newyork 56.40 Budapest 

Iranvzai: szilárd
Zagreb! tőzsde

795 —

1925 de-ember 30, 5 óra
Bécs . . . . 799.-- I Prága 167 75
Páris . . . . 217-- 1 Zürich . . 1093.--
Milano . . 228.25 London . 274.25
Newyork. . 56.47 Budapest —.—

December IÜ— 1 December. . . 80 —
május 1926 . ./18.50 május 1926 . . 88.— 6B;
Julius . . ./ISI.8 a 1 julius . . . . 89Ms Üt
Irányzat: búza, tingei szilárd (AVALA) aj?

sí<»vi#dl terménytőzsde) # . 
m:p

1925 dece.j&er 30. (Hivatalos jegyzések > ff!'

Bura A.
bácskai Usancen, duplikál kassza ÉF "

kötés 285.-295. . 300 mm pK
bánáti Usancen Kikinda paritás d. k.

kötés 275.—, 300 mm
bánáti Usancen d. k. kötés 277.50, 150 mm IS

Zab ff
bácskai duplikát kassza kötés 185.—, 100 mm ék..

Tengeri n

bácskai í. d. k. kötés 126.—, 200 mm ÍÉ|
szerémi uj d. k. kötés 125.—, 1300 mm f|j§
szerémi uj Indjija paritás d. k. í|

kötés 125.—, 500 mm
szerémi 11 d k. kötés 130—, 500 mm m
szerémi V d. k. kínálat 160.—, 1000 mm

Búzaliszt 1
bácskai nullás gg. d.k. kötés 465.— 100 mm £
bácskai 3 sz kenyér duplikát kassza m '

kötés 335.— 100 mm
Irányzat: búzánál szilárd, egyébként tartós

A DUNA VÍZÁLLÁSA
December 15-én reggel — — -- 72

ij ■

December 16-án „ — — -- 82 |j|gfm
December 17-én „ — — -- 108 1
December 18-án „ — — -- 96
December 19-én „ — — -- 116
December 20-án „ — — -- 129 wmjf
December 21-én „ — — -- 138
December 22-én „ — — -- 136 fWf'
December 23-án n — — -- 124 V
December 24-én „ — — -- 168 >
December 25 én „ — — -- 197 ‘ft
December 26-án „ — — -- 255
December 27-én „ — — -- 288 8
December 28 án — — _- 304
December 29-én — — -- 314 m
December 30-án „ — — -- 327 m

lé
Szerkesztésért felei: TOMAN SÁNDOR 
Kiadó: „DÉlLBACSKA-X lapkiadóvállala

APRÓ HIRDETÉSEK
«*»<»»• we*#i#v»@ewe»eee»ee«»»eeeee*e*

SZOBABÚTOR teljesen 
jó állapotban eladó. Eset­
leg dnrabonkint is. Cím : 
Futaki-u. 98.

Irányzat: szilárd

NÉMET nyelv, német 
gyorsírás, német levelezés 
tanítása a legújabb és leg­
könnyebb módszer mel­
lett Bővebbet az Apolló 
irodájában vagy levélben: 
Postafiók 35 2626-1-4

Egy uj HÁLÓSZOBA 
bútor olcsón eladó Cim: 
Streljaíka (Lövész) u 39.

2637-1-2

Jó bizonyítványokkal 
rendelkező perfekt SZA­
KÁCSNŐ ÁLLÁST KERES 
úri hazakhoz. Cim a ki­
adóban. 2636-1-2

500 dinar JUTALMAT 
adok annak, aki részemre 
Novisadon megfelelő ál­
landó állást szerez. Cim 
a kiadóban. 2525-'-7

EGY BÚTOROZOTT 
SZOBA külön előszobával 
azonnal kiadó. Daniíii u. 
S (HaltérnelA

l-l

Gyárosok, kereskedők, ügynökségek figyelmébe!
Útlevél láttamoztatást és beszerzést az összes követségeknél elvállal. Napi futárszolgálat 
Elvállal a legolcsóbban levelek és csomagok átadását és átvételét, valamint bármely meg­
bízást Beogradban. — Üli felvilágosítással, valamint oeuiazási, tartózkodási engedélyek 
ügyében díjmentesen ad felvilágosítást — Vidéki megbízásokat gyorsan és pontosan elintéz

Vojvodjanska TrgovaŐka Agencija, Növi Sad, Kralja Petra ul. 29.
Telefon: 582,



8

Raktáros t
ki hosszú ide'g forgalmi vállalatnál, jelenleg 
harmadik éve egyik gyarmatáru ügvnfikség­
nél van, hasonló, esetleg pénzbeszedői 
vagy bizalmi állást keres.

Bővebbet a kiadóban 
2605-1-3

Ha állásra van szüksége,
forduljon Jngokommercia“ állásközvetítőhöz, Par- 

_______________nogmlina ulica 10._______________

szombat

A Juda
Makkabi

álarcos­
bálja

a Hotel
Slobodaban

■4

■vetítik rendkívül Kedvező feltételek 
mellett a könyvvitelt megakarják ta­
nainI, azok mielőbb jelentkezzenek. 
.Rövid idő alatt teljes kiképzést nyer­
nek. Érdeklődök forduljanak a ki- 
adóhivatalhoz Irg Oslobodjenja q 
818-0 *

►
b>
►

Értesítem a n é. közönséget, hogy januar 1-ével 
Futoski put 5. szám alatt

iaí mészárszéket
nyitok. Elsőrendű húsokkal és kitűnő kiszolgálás­
sá! állok a n. é. közönség rendelkezésere. (Hátulja 
hús is kapható.) Szives pártfogást kerve, maradok 

tisztelettel
2620 Dozier Pál L. 1-3

88
*

U
m
M

Beck János
papirkereskedése és 

könyvkötészete
HON SÓD, Futahi ut 91.

••
Állandó nagy választék 
képeslap újdonságokban.
Nagy raktár divatos, mo­

dern levélpapírokban.
Iskolacikkek, iró- és rajz­
szerek, képeslap albumok, 
emlékkönyvek a leg­

olcsóbb árakon.
••ee

Géperőre berendezett 
■idem könyvkötészet

B!

féűEmu 1925- december 31.

Hallő ! Hol várjuk he az Újév eljövetelét! Mindenesetre a Oropka-vendéglőben, ahol nagy

Szüveszter-Estéílyei
kezdődik és Uiesrendővel végződik a mulatság. — Jő borról gondoskodva — A talp alá . 
valV:: pedig ;. u'inö kishegyes! zenekar gondoskodik. - Hol is a: a vendéglő ? j

Darányi-telep III. ui, 54. szám

Ha szép, jó és olcsó cipőre 
van szüksége, csakis

Mackó i flrug-nál
(Omaljev prolaz)

vásároljon, mert ott minden tekin­
tetben kifogástalanul szolgálják ki.

Elsőrangú melegbélést), prémes NŐI CMEVREAUX CIPŐ 400 dinártól 450 dinárig.
Gyönyörű brokátok nagy választékban, lack fantásiák.

EE :0
Ha jó és olcsó tűzifát akar, úgy rendeljen tűzifát

TELEFON 455. utján a
D. D. ZA EKSPLOATACIJU DRVA-nál

NOVISAD, A STRAND MELLETT 
ahol havonkint kisorsoltatik az elmúlt hónap egy 
napja es aki ezen a kisorsolt napon rendelte a faját,

Vr ÖL TŰZIFÁT KAP INGYEN.

FOJT kalapfestő-infézet
g Möi, férfi és gyermek- 
% kalapok alakításéi vál- 
í falja as uj formák szerint 
. Festés minden színben 
* Uj női és férfi kalapok

Garantált tiszta fehér

kősó
és finoman őrölt kősó. vagonon Ként és 
kis tételekben azonnali szállításra kapható

Gauss János, Novisad
Futoiki put 66. Telefon interurban 534.

Magánóráhat adok, különösen matema­
tikából. Előkészítek pnlg. 
isk. maganvizsgalatokra.

---------------- Elvállalok tanulókat teljes
ellátásra és vasúton bejárókat felügyeletre. (2543-6x)
Kempl tanár, Crobljanska ulica 10. szám

HITELET
magyar keresztény folyóirat. - Megjelenik 

havonta kétszer.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

MoSorin—Backa

Növi Sad, Njegoseva u. 9.

ELEGÁNS
«TARTÓS

cipőt csak

nál Novisad, 
jV Usiavska ulica 2t>. 
sí szám. (2540—6x)

Az egész Tiszamcntén rajongó szeretettel oldassák

= KOVÁTS ANTAL=
A SZÍV HÚRJAIN

című verses kötetét. Egyszerű versek ezek a szé 
modern értelmében, de egy mélyen érző poétasziv 
őszinte megnyilatkozásai. A verses kötet megma­
radt példányai kaphatók a „Délbácska“ kiadójában.

Ára 30.— Dinár.

2 szoba, előszoba,
konyha 1200 Dinárért, 1 szoba, konyha 500-700 
Dinárig, üres szoba nvári konyhával 400 Dinar, 
„Jugokommerciánál“. Parnogmlina ulica 10 szám

FIGYELEM I FIGYELEM!

Hath. Szilveszter-Estélyt, egybekötve Zárfüzérkével
megtartom. Tisztelettel: N. Kaiyansky, tánctanitó.

Egyben értesítem a tánckedveiőket, hogy január 4-én nyitom meg 3 hónapi 
_______ kurzusomat. — Beiratkozás minden nap iskolámban Ustavska ulica 24. szám.

9 legolcsóbb és legjobb kerítés a drótkerítés!
Ha házát, keltjét, villáját, szöllőjét, telepét, baromfiudvarát, szállását be óhajtja

keríteni, úgy forduljon

KRAMER TESTVÉREK
sodronyáru gyárához Növi Sad, Mali Limán,

ahoi mindenféle drótfonatokban bő választékot talál. Vas és horganyozott drót 
minden számban, úgyszintén tüskés drót is kapható.

0

Nyomatott Farkas él Dürbeck könyvnyomdájában Novisad, Zeljezntíka (Petőfi) ul. 30. Telefon: 488


